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Ⅰ 調査概要 

 

１ 調査の目的と実施概要 

 

（１）調査の目的 

米沢市まちづくり総合計画の後期基本計画策定に向けたアンケート調査（以下、「本

調査」とします。）は、米沢市まちづくり総合計画の後期基本計画策定にあたり、市内の

高校・大学等に通う生徒・学生の皆様が日頃感じておられる暮らしの満足度（幸福度）、

将来の働き方・暮らし方等について意見を聴き、それらの意見を後期基本計画に反映さ

せるとともに、まちづくりに対する意識啓発を促すことを目的として実施しました。 

 
 

（２）実施概要 

各調査の対象及び調査概要は、以下のとおりとなっています。 

① 調査概要 

○ 調 査 対 象：市内の高校・大学等に通う最終学年の生徒・学生 

高校 …米沢興譲館高等学校、米沢東高等学校、米沢工業高等学校、 

米沢商業高等学校、九里学園高等学校、米沢中央高等学校 

大学等…米沢栄養大学、米沢女子短期大学、山形大学工学部・大学院 

○ 調 査 内 容：住民意識・市政全般に関すること 

1. あなた自身のこと 

2. 暮らしの満足度（幸福度）・地域での暮らしについて 

3. 将来の働き方・暮らし方について 

○ 調 査 期 間：令和元年（2019年）9・10月 

○ 調 査 方 法：高校：学校配付・回収 

        大学：学校配布・回収（インターネット回答も併用） 

② 配付・回収状況 

各調査の配付・回収状況は、以下のとおりとなっています。 

 

対 象 配付数 回収数 回収率 

大学生 1,419票 421票 29.7％ 

高校生 1,013票 951票 93.9％ 
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２ 集計結果を読む際の留意事項 

 

この調査の集計結果を読む際の留意事項は以下のとおりです。 

 

《 留 意 事 項 》 

 

○ 調査結果の図表は、原則として回答者の構成比（百分率）で示しています。 

○ 調査結果の図表に示す「n」は「Number of case」の略で、構成比算出の母数、つ

まり、当該設問の回答者数（限定設問においては該当者数）を示しています。 

○ 設問には、当該設問に回答した人のみが答える「限定設問」があり、この場合の「n」

（該当者数）は回答者数全数より少ない場合があります。 

○ 図表の構成比（百分率）は、回答者数（限定設問においては該当者数）を 100％と

して算出しており、本文及び図表の構成比（百分率）は小数点第 2位以下を四捨五

入し、小数点第 1位までを表記しています。 

（※四捨五入のため、単数回答（複数の選択肢から 1 つの選択肢を選ぶ方式）であ

っても各比率の合計が 100.0％とならない場合があります。） 

○ 複数回答の設問では、各比率の合計が 100.0％を超える場合があります。 

○ 図表中の「0.0」、「－」は、四捨五入の結果、または回答者が皆無であることを示

しています。 

○ 特定の項目（属性・設問）と該当設問との相互関係を明らかにする分析結果（クロ

ス集計）においては、縦軸の「無回答」は表示していないため、回答全体の合計（母

数）と合致しない場合があります。 

○ 単純集計、クロス集計ともに、抽出された構成比の母数（属性・設問毎の回答者数）

が極端に少数となる場合、各比率は統計的な誤差の大きい可能性があるため、比率

の取り扱いに注意する必要があります｡ 

○ 選択肢の語句が長い場合、本文中及び図表中で省略した表現を用いている場合があり

ます。 
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64.6 35.2 0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性 無回答

問1(1) 性別

ｎｎ=421

56.8 17.3 25.7

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大学生 短期大学生 大学院生 無回答

問1(2) 学生種別

ｎｎ=421

 

Ⅱ 調査結果①（大学生）  
１ あなたご自身のことについて  
（１）性別 

○ 性別は、「男性」が 64.6％、「女性」が 35.2％となっています。 

 

図表 性別 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 男性 272 64.6 

2 女性 148 35.2 

 無回答 1 0.2 

 
 

（２）学生種別 

○ 学生種別は、「大学生」が 56.8％、「短期大学生」が 17.3％、「大学院生」が 25.7％

となっています。 

 

図表 学生種別 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 大学生 239 56.8 

2 短期大学生 73 17.3 

3 大学院生 108 25.7 

 無回答 1 0.2 
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93.1 6.2

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

米沢市 米沢市以外 無回答

問1(3) 居住地域

ｎｎ=421

4.8 

15.9 

35.2 

7.6 

35.9 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80%

米沢市

山形県(米沢市を除く)

東北地方(米沢市・山形県を除く)

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)

上記以外

無回答

ｎ=421

問1(4) 出身地

 

（３）居住地域 

○ 居住地域は、「米沢市」が 93.1％、「米沢市以外」が 6.2％となっています。 

 

図表 居住地域 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 米沢市 392 93.1 

2 米沢市以外 26 6.2 

 無回答 3 0.7  
 

（４）出身地 

○ 出身地は、「上記以外」が 35.9％と最も多くなっています。次いで「東北地方（米沢

市・山形県を除く）」が 35.2％、「山形県（米沢市を除く）」が 15.9％となっていま

す。 

 

図表 出身地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 米沢市 20 4.8 

2 山形県（米沢市を除く） 67 15.9 

3 東北地方（米沢市・山形県を除く） 148 35.2 

4 首都圏（東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県） 32 7.6 

5 上記以外 151 35.9 

 無回答 3 0.7 
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23.3 75.3 1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい(移している) いいえ(移していない) 無回答

問1(5) 住民票を米沢市に移しているか

ｎｎ=421

（５）住民票の異動 

○ 本市への住民票の異動は、「はい（移している）」が 23.3％、「いいえ（移していない）」

が 75.3％となっています。 

 

図表 住民票の異動 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 はい（移している） 98 23.3 

2 いいえ（移していない） 317 75.3 

 無回答 6 1.4  
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平均：5.58点 

3.1 

1.7 

4.3 

8.1 

9.0 

17.6 

17.1 

22.8 

11.4 

2.4 

2.4 

0.2 

0% 10% 20% 30%

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

ｎ=421

問2 幸福度

 
２ 暮らしの満足度（幸福度）・地域での暮らしについて  
（１）暮らしの満足度（幸福度） 

問 現在、あなたはどの程度暮らしの満足度（幸福度）を感じていますか。「とても満足（幸

せ）」を 10点、「とても不満（不幸）」を 0点とすると、何点くらいになると思いますか。

【 1つに○ 】 
 

○ 暮らしの満足度（幸福度）は、平均で 5.58点となっています。 

○ 点数別では「7点」が 22.8％と最も多く、次いで「5点」が 17.6％、「6点」が 17.1％

となっており、5～7点の範囲に分布しています。 

 

図表 暮らしの満足度（幸福度）（10段階） 
 

とても
不幸 

         とても
幸せ 

                      
                      

0点 1点 2点 3点 4点 5点 6点 7点 8点 9点 10点 

 
（n=421） 

  単位：点 

 大学生の暮らしの満足度（幸福度）の平均値  5.58 

 
 
 

図表 暮らしの満足度（幸福度）(10段階) 
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3.1 

14.0 

43.7 

36.6 

2.4 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80%

0点

1～3点

4～6点

7～9点

10点

無回答

ｎ=421

問2 幸福度

 

図表 暮らしの満足度（幸福度）(10段階) 
（n=421） 

  回答数 構成比 

1 0点 13 3.1 

2 1点 7 1.7 

3 2点 18 4.3 

4 3点 34 8.1 

5 4点 38 9.0 

6 5点 74 17.6 

7 6点 72 17.1 

8 7点 96 22.8 

9 8点 48 11.4 

10 9点 10 2.4 

11 10点 10 2.4 

 無回答 1 0.2 

  
図表 暮らしの満足度（幸福度）(大分類) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 0点 13 3.1 

2 1～3点 59 14.0 

3 4～6点 184 43.7 

4 7～9点 154 36.6 

5 10点 10 2.4 

 無回答 1 0.2 
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42.8 

38.2 

36.8 

35.6 

35.6 

33.7 

32.8 

23.8 

22.1 

11.4 

10.7 

10.0 

11.2 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80%

充実した余暇

精神的なゆとり

自由な時間

趣味、社会貢献などの生きがい

友人関係

仕事・学業の充実度

家計の状況（所得や消費）

健康状態

職場・学校の人間関係

就業状況（仕事の有無・安定）

地域コミュニティとの関係

家族関係

その他

無回答

ｎ=421

問3 満足度を判断する際に重視したこと

 
（２）暮らしの満足度（幸福度）の判断に重視した点 

問 前問の暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に、重視したことは何ですか。 

【 あてはまるものすべてに○ 】 

 

○ 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点は、「充実した余暇」が 42.8％と

最も多くなっています。次いで「精神的なゆとり」（38.2％）、「自由な時間」（36.8％）

を上位に挙げています。 

 

図表 暮らしの満足度（幸福度）の判断に重視した点 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 家計の状況（所得や消費） 138 32.8 

2 就業状況（仕事の有無・安定） 48 11.4 

3 健康状態 100 23.8 

4 自由な時間 155 36.8 

5 充実した余暇 180 42.8 

6 仕事・学業の充実度 142 33.7 

7 精神的なゆとり 161 38.2 

8 趣味、社会貢献などの生きがい 150 35.6 

9 家族関係 42 10.0 

10 友人関係 150 35.6 

11 職場・学校の人間関係 93 22.1 

12 地域コミュニティとの関係 45 10.7 

13 その他 47 11.2 

 無回答 2 0.5 
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○ 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点を性別・学生種別にみると、「充

実した余暇」が概ね上位に挙がっています。 

○ 特に女性、短期大学生では「友人関係」を最上位に挙げるなど、性別・学生種別によ

って幸福度を判断する際に重視する点が異なることがうかがえます。 

 
図表 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点（性別・学生種別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

男性 

(n=272) 

充実した余暇 

43.4 

精神的なゆとり 

39.7 

趣味、社会貢献などの生きが

い 

38.6 

女性 

(n=148) 

友人関係 

44.6 

充実した余暇 

41.9 

仕事・学業の充実度 

37.2 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

大学 

(n=239) 

充実した余暇 

46.0 

自由な時間 

38.9 

趣味、社会貢献などの生きが

い 

38.1 

短期大学 

(n=73) 

友人関係 

49.3 

精神的なゆとり 

43.8 

自由な時間 

38.4 

大学院 

(n=108) 

充実した余暇 

39.8 

精神的なゆとり 

37.0 

趣味、社会貢献などの生きが

い 

35.2 

 

○ 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点を点数別にみると、0点、1～

3点と回答した方では、「充実した余暇」、4～6点と回答した方では、「家計の状況（所

得や消費）」、7～9点、10点と回答した方では、「友人関係」を最上位に挙げており、

これらの項目が学生の幸せ実感度に大きく影響するとみられます。 

 
図表 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点（点数別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

0点 

(n=13) 

充実した余暇 

69.2 

精神的なゆとり 

46.2 

仕事・学業の充実度 

30.8 

1～3点 

(n=59) 

充実した余暇 

61.0 

趣味、社会貢献などの生きが

い 

45.8 

精神的なゆとり 

30.5 

4～6点 

(n=184) 

家計の状況（所得や消費） 

39.7 

充実した余暇 

39.1 

精神的なゆとり 

38.0 

7～9点 

(n=154) 

友人関係 

55.8 

自由な時間 

49.4 

仕事・学業の充実度 

42.9 

10点 

(n=10) 

友人関係 

50.0 

自由な時間 

30.0 

精神的なゆとり 

30.0 
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72.7 

56.3 

32.8 

31.4 

23.0 

18.5 

12.4 

9.0 

4.0 

3.8 

2.4 

0.5 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

便利さ(公共交通や買い物等の生活の利便性、道路の整備によるアクセスなど)

健康(健康な生活習慣、運動・ストレス発散の場、保健医療環境など)

安全安心(地域や家庭での防災活動、地域の治安・消費生活など)

環境(自然環境・景観、ごみ出し、環境に配慮した生活など)

にぎわい(産業の振興、就業確保、起業支援など)

つながり(地域活動や行事、地域の支え合い、近所付き合い、居場所や相談相手など)

子育て・教育(地域の子育て環境、家庭教育など)

文化・生涯学習(歴史伝統・芸術文化の土壌、生涯学習環境など)

自律(健全な行財政運営、市民・地域による地域課題への取り組みなど)

介護・福祉(介護、高齢者・障がい者福祉など)

その他

特に大事だと思う分野はない

無回答

ｎ=421

問4 特に大事だと思う分野

（３）自身にとって特に大事だと思う分野 

問 次の分野の中からあなたにとって「特に大事だと思う分野」はどれですか。 

【 3つまでに○ 】 
 

○ 自身にとって特に大事だと思う分野は、「便利さ（公共交通や買い物等の生活の利便

性、道路の整備によるアクセスなど）」が 72.7％と最も多く、次いで「健康（健康な

生活習慣、運動・ストレス発散の場、保健医療環境など）」が 56.3％、「安全安心（地

域や家庭での防災活動、地域の治安・消費生活など）」が 32.8％となっています。 

 

図表 自身にとって特に大事だと思う分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（n=421） 

  回答数 構成比 

1 健康（健康な生活習慣、運動・ストレス発散の場、保健医療環境など） 237 56.3 

2 子育て・教育（地域の子育て環境、家庭教育など） 52 12.4 

3 環境（自然環境・景観、ごみ出し、環境に配慮した生活など） 132 31.4 

4 つながり（地域活動や行事、地域の支え合い、近所付き合い、居場所や相談相手など） 78 18.5 

5 安全安心（地域や家庭での防災活動、地域の治安・消費生活など） 138 32.8 

6 便利さ（公共交通や買い物等の生活の利便性、道路の整備によるアクセスなど） 306 72.7 

7 にぎわい（産業の振興、就業確保、起業支援など） 97 23.0 

8 介護・福祉（介護、高齢者・障がい者福祉など） 16 3.8 

9 文化・生涯学習（歴史伝統・芸術文化の土壌、生涯学習環境など） 38 9.0 

10 自律（健全な行財政運営、市民・地域による地域課題への取り組みなど） 17 4.0 

11 その他 10 2.4 

12 特に大事だと思う分野はない 2 0.5 

 無回答 0 0.0  



 
 

 

11 

 

 
○ 自身にとって特に大事だと思う分野を性別・学生種別にみると、「便利さ」、「健康」

が上位に挙がっています。 

○ 男性、大学生、大学院生では「環境」、女性、短期大学生では「安全安心」を第 3位

に挙げています。 

 
図表 自身にとって特に大事だと思う分野（性別・学生種別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

男性 

(n=272) 

便利さ 

72.8 

健康 

56.6 

環境 

32.7 

女性 

(n=148) 

便利さ 

72.3 

健康 

55.4 

安全安心 

41.9 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

大学 

(n=239) 

便利さ 

72.0 

健康 

58.2 

環境 

32.2 

短期大学 

(n=73) 

便利さ 

65.8 

健康 

56.2 

安全安心 

53.4 

大学院 

(n=108) 

便利さ 

78.7 

健康 

51.9 

環境 

32.4 
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64.4 

39.2 

27.1 

21.6 

18.8 

17.3 

17.3 

15.2 

11.4 

7.8 

1.7 

3.8 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80%

収入・家計に関すること

就職に関すること

自分の健康に関すること

家族の健康に関すること

住まいに関すること

子育てや子どもの将来に関すること

日常の買い物や移動手段に関すること

災害に関すること

介護や医療に関すること

家族や配偶者に先立たれた後のこと

その他

特にない

無回答

ｎ=421

問5 将来の暮らしに関する悩みや不安

 
（４）将来の暮らしへの悩みや不安 

問 あなたは、将来の暮らしについて、どのようなことに悩みや不安を感じますか。 

【 3つまでに○ 】 

 

○ 将来の暮らしへの悩みや不安は、「収入・家計に関すること」が 64.4％と最も多くな

っています。次いで「就職に関すること」が 39.2％、「自分の健康に関すること」が

27.1％となっています。 

 

図表 将来の暮らしへの悩みや不安 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 自分の健康に関すること 114 27.1 

2 家族の健康に関すること 91 21.6 

3 収入・家計に関すること 271 64.4 

4 就職に関すること 165 39.2 

5 住まいに関すること 79 18.8 

6 介護や医療に関すること 48 11.4 

7 子育てや子どもの将来に関すること 73 17.3 

8 家族や配偶者に先立たれた後のこと 33 7.8 

9 災害に関すること 64 15.2 

10 日常の買い物や移動手段に関すること 73 17.3 

11 その他 7 1.7 

12 特にない 16 3.8 

 無回答 3 0.7 
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○ 将来の暮らしへの悩みや不安について、性別・学生種別にみると、「収入・家計に関す

ること」、「就職に関すること」、「自分の健康に関すること」が概ね上位に挙がってい

ます。 

 
図表 将来の暮らしへの悩みや不安（性別・学生種別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

男性 

(n=272) 

収入・家計に関すること 

62.1 

就職に関すること 

35.3 

自分の健康に関すること 

30.5 

女性 

(n=148) 

収入・家計に関すること 

68.9 

就職に関すること 

45.9 

日常の買い物や移動手段に

関すること 

20.9 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

大学 

(n=239) 

収入・家計に関すること 

61.1 

就職に関すること 

46.0 

自分の健康に関すること 

25.9 

短期大学 

(n=73) 

収入・家計に関すること 

74.0 

就職に関すること 

54.8 

自分の健康に関すること 

24.7 

大学院 

(n=108) 

収入・家計に関すること 

65.7 

自分の健康に関すること 

30.6 

住まいに関すること 

25.0 
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6.2 

29.2 

44.4 

20.0 

0.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

暮らしやすい

どちらかといえば暮らしやすい

どちらかといえば暮らしにくい

暮らしにくい

無回答

ｎ=421

問6 米沢市は暮らしやすいまちか

 
（５）米沢市の暮らしやすさ 

問 現在の生活環境を総合的にみて、あなたは、米沢市が暮らしやすいまちであると思いま

すか。理由もあわせてお聞かせください。【 1つに○ 理由を記入 】 

 

○ 回答者の米沢市の暮らしやすさは、「どちらかといえば暮らしにくい」が 44.4％と最

も多く、次いで「どちらかといえば暮らしやすい」が 29.2％、「暮らしにくい」が

20.0％となっています。 

○ なお、「暮らしやすい」、「どちらかといえば暮らしやすい」を合わせた“暮らしやす

い”割合は 35.4％、「どちらかと言えば暮らしにくい」、「暮らしやすい」を合わせた

“暮らしにくい”割合は 64.4％となっています。 

 

図表 米沢市の暮らしやすさ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 暮らしやすい 26 6.2 

2 どちらかといえば暮らしやすい 123 29.2 

3 どちらかといえば暮らしにくい 187 44.4 

4 暮らしにくい 84 20.0 

 無回答 1 0.2 

 
 

図表 米沢市の暮らしやすさ（性別・学生種別） 

 

 暮らしやすい 
どちらかといえば 
暮らしやすい 

どちらかといえば
暮らしにくい 

暮らしにくい 無回答 

男性(n=272) 5.5 26.5 44.5 23.2 0.4 

女性(n=148) 7.4 34.5 43.9 14.2 0.0 

 

 暮らしやすい 
どちらかといえば 
暮らしやすい 

どちらかといえば
暮らしにくい 

暮らしにくい 無回答 

大学(n=239) 3.3 28.0 45.6 22.6 0.4 

短期大学(n=73) 8.2 42.5 45.2 4.1 0.0 

大学院(n=108) 11.1 23.1 40.7 25.0 0.0 
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1.7 

2.6 

21.6 

64.1 

10.0 

0% 20% 40% 60% 80%

ずっと住むつもりである

当分転居するつもりはない

そのうち転居したい

近いうちに転居する

無回答

ｎ=421

問7 米沢市での居住意向

 
（６）定住意向と住み続けたい理由・転居したい理由 

問 あなたは、米沢市にこれからも住んでいたいと思いますか。【 1つに○ 】 

住み続けたい、転居したい理由についてもあわせてお聞かせください。 

 

○ 回答者の定住意向は、「近いうちに転居する」が 64.1％と最も多くなっています。次

いで「そのうち転居したい」が 21.6％、「当分転居するつもりはない」が 2.6％となっ

ています。 

図表 定住意向 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 ずっと住むつもりである 7 1.7 

2 当分転居するつもりはない 11 2.6 

3 そのうち転居したい 91 21.6 

4 近いうちに転居する 270 64.1 

 無回答 42 10.0 

 
 

図表 定住意向（性別・学生種別） 

 
ずっと住む 
つもりである 

当分転居する 
つもりはない 

そのうち 
転居したい 

近いうちに 
転居する 

無回答 

男性(n=272) 1.1 2.2 25.7 62.1 8.8 

女性(n=148) 2.7 3.4 14.2 67.6 12.2 

 

 
ずっと住む 
つもりである 

当分転居する 
つもりはない 

そのうち 
転居したい 

近いうちに 
転居する 

無回答 

大学(n=239) 0.8 4.2 28.0 58.6 8.4 

短期大学(n=73) 4.1 1.4 11.0 64.4 19.2 

大学院(n=108) 1.9 0.0 14.8 75.9 7.4 
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44.4 

33.3 

33.3 

33.3 

22.2 

16.7 

5.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

33.3 

0.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

仕事・学校・家庭の事情

自然環境にめぐまれている

治安がよい

両親や親戚が市内に住んでいる

まちのイメージがよい

地域での人間関係がよい

買い物や生活に便利

交通の便がよい、通勤・通学に便利

子育て・教育の環境がよい

保健・福祉・医療が充実している

行政サービスが充実している

住宅事情がよい

特に転居したいところがない

その他

無回答

ｎ=18

問7 住み続けたい理由

 

① 住み続けたい理由（3つまで選択） 

○ 前問で「ずっと住むつもりである」、「当分転居するつもりはない」と回答した方（n=18）

の住み続けたい理由は、「仕事・学校・家庭の事情」が 44.4％と最も多くなっていま

す。次いで「自然環境にめぐまれている」、「治安がよい」、「両親や親戚が市内に住ん

でいる」が 33.3％となっています。 

 

図表 住み続けたい理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=18） 

  回答数 構成比 

1 自然環境にめぐまれている 6 33.3 

2 地域での人間関係がよい 3 16.7 

3 買い物や生活に便利 1 5.6 

4 交通の便がよい、通勤・通学に便利 0 0.0 

5 子育て・教育の環境がよい 0 0.0 

6 保健・福祉・医療が充実している 0 0.0 

7 行政サービスが充実している 0 0.0 

8 住宅事情がよい 0 0.0 

9 治安がよい 6 33.3 

10 まちのイメージがよい 4 22.2 

11 両親や親戚が市内に住んでいる 6 33.3 

12 仕事・学校・家庭の事情 8 44.4 

13 特に転居したいところがない 6 33.3 

14 その他 0 0.0 

 無回答 0 0.0 
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62.6 

38.0 

35.7 

10.5 

9.1 

5.3 

2.5 

1.9 

1.9 

1.1 

1.1 

0.8 

12.2 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80%

仕事・学校・家庭の事情

交通の便が悪い、通勤・通学に不便

買い物や生活に不便

両親や親戚が遠くに住んでいる

自然環境がよくない

まちのイメージがよくない

行政サービスがよくない

地域での人間関係がよくない

治安がよくない

子育て・教育の環境がよくない

保健・福祉・医療が充実していない

住宅事情がよくない

その他

無回答

ｎ=361

問7 転居したい理由

 

② 転居したい理由（3つまで選択） 

○ 前問で「そのうち転居したい」、「近いうちに転居する」と回答した方（n=361）の転

居したい理由は、「仕事・学校・家庭の事情」が 62.6％と最も多くなっています。次

いで「交通の便が悪い、通勤・通学に不便」が 38.0％、「買い物や生活に不便」が

35.7％となっています。 

 

図表 転居したい理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=361） 

  回答数 構成比 

1 自然環境がよくない 33 9.1 

2 地域での人間関係がよくない 7 1.9 

3 買い物や生活に不便 129 35.7 

4 交通の便が悪い、通勤・通学に不便 137 38.0 

5 子育て・教育の環境がよくない 4 1.1 

6 保健・福祉・医療が充実していない 4 1.1 

7 行政サービスがよくない 9 2.5 

8 住宅事情がよくない 3 0.8 

9 治安がよくない 7 1.9 

10 まちのイメージがよくない 19 5.3 

11 両親や親戚が遠くに住んでいる 38 10.5 

12 仕事・学校・家庭の事情 226 62.6 

13 その他 44 12.2 

 無回答 1 0.3 
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7.9

57.7

23.7

44.9

11.7

4.6

25.3

5.1

10.7

9.4

14.5

14.8

19.9

14.3

8.7

54.3

8.7

15.1

5.9

2.3

5.1

27.0

27.6

31.1

46.2

36.2

45.4

34.2

36.5

29.3

29.8

37.8

43.4

39.0

53.6

44.6

31.4

29.6

41.8

47.7

21.4

15.3

23.2

51.3

38.8

4.6

21.7

11.0

31.6

47.2

27.3

39.0

40.8

34.2

25.3

28.3

15.3

26.8

28.6

8.2

37.8

26.5

45.4

43.9

41.6

13.5

20.4

1.3

2.8

2.6

5.9

8.4

5.6

20.7

13.0

12.8

11.2

12.2

4.8

8.7

25.8

2.3

5.6

4.8

21.4

32.7

24.2

2.3

5.4

5.4

5.6

5.4

5.4

5.6

5.4

5.9

5.6

5.9

5.6

5.6

6.4

5.6

5.6

5.6

6.1

5.9

5.9

5.9

5.9

5.9

日常生活での外出や移動に支障はない

日常的な買い物は市内でしている

環境美化に取り組んでおり、

生活環境に不快を感じることはない

自然の豊かさを実感して生活している

省エネやリサイクルに取り組んでいる

災害時に備えた安全安心なまちづくりが進んでいる

地域の治安はよく、犯罪や交通事故が少ない

地域が元気で、産業に活力がある

市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う

仕事・学業などに生きがいを感じつつ、

余暇などを楽しみながら暮らせている

日常生活を送るうえで経済的(金銭的)・

身体的な不安は感じない

市の歴史や文化に愛着を感じている

子どもが健やかに成長している

文化・芸術に触れたり、

スポーツや学習のできる環境がある

地域の行事や祭りに参加している

自分自身は、現在健康である

高齢者や障害のある人が

地域で安心して暮らせる支援がある

安心して医療が受けられる

市役所や市政を身近に感じる

自身はまちづくりを担う一員と感じる

地域とつながりを持って暮せている

自身の人権が守られている

とてもそう思う どちらかといえばそう思う あまりそう思わない まったくそう思わない 無回答

ｎ=392

 

（７）普段の暮らしで感じることや取り組んでいること 

問 米沢市にお住まいの方にうかがいます。次の各項目について、あなたが普段の暮らしで

感じることや取り組んでいることに、どの程度あてはまるかについてお聞かせくださ

い。 

 

○ すべての項目のなかで、「とてもそう思う」と回答した割合が最も高いのは「日常的

な買い物は市内でしている」（57.7％）、「まったくそう思わない」と回答した割合が

最も高いのは「自身はまちづくりを担う一員と感じる」（32.7％）となっています。 
 
 

図表 普段の暮らしで感じることや取り組んでいること 
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2.24 

3.53 

2.96 

3.30 

2.67 

2.37 

2.86 

2.20 

2.41 

2.47 

2.65 

2.60 

2.95 

2.68 

2.24 

3.44 

2.57 

2.78 

2.12 

1.86 

2.10 

3.09 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

(1) 日常生活での外出や移動に支障はない

(2) 日常的な買い物は市内でしている

(3) 環境美化に取り組んでおり、生活環境に

不快を感じることはない

(4) 自然の豊かさを実感して生活している

(5) 省エネやリサイクルに取り組んでいる

(6) 災害時に備えた安全安心なまちづくりが進んでいる

(7) 地域の治安はよく、犯罪や交通事故が少ない

(8) 地域が元気で、産業に活力がある

(9) 市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う

(10) 仕事・学業などに生きがいを感じつつ、余暇などを

楽しみながら暮らせている

(11) 日常生活を送るうえで経済的(金銭的)・

身体的な不安は感じない

(12) 市の歴史や文化に愛着を感じている

(13) 子どもが健やかに成長している

(14) 文化・芸術に触れたり、スポーツや

学習のできる環境がある

(15) 地域の行事や祭りに参加している

(16) 自分自身は、現在健康である

(17) 高齢者や障害のある人が地域で

安心して暮らせる支援がある

(18) 安心して医療が受けられる

(19) 市役所や市政を身近に感じる

(20) 自身はまちづくりを担う一員と感じる

(21) 地域とつながりを持って暮らせている

(22) 自身の人権が守られている

 

○ 各項目を 4 段階で指数化した値をみると、上位には「日常的な買い物は市内でして

いる」、「自分自身は、現在健康である」、「自然の豊かさを実感して生活している」が

挙がっています。 

○ 一方で、下位には「自身はまちづくりを担う一員と感じる」、「地域とつながりを持

って暮らせている」、「市役所や市政を身近に感じる」が挙がっています。 

 
図表 普段の暮らしで感じることや取り組んでいること（指数値） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.24 

2.25 

2.23 

2.23

2.44

2.16

2.50

2.17

2.38

1.83

2.19

2.41 

2.19 

1.67 

2.29 

1.56 

1.55 

2.09 

2.25 

2.28 

2.44 

2.64 

3.10 

2.38 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

◎ 各項目の指数値による属性別比較 

（1）日常生活での外出や移動に支障はない 
 

図表 日常生活での外出や移動に支障はない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.53 

3.52 

3.55 

3.56

3.60

3.45

3.40

3.54

3.51

3.53

3.59

3.49 

3.55 

2.83 

3.43 

3.44 

3.16 

3.51 

3.55 

3.52 

3.62 

3.73 

4.00 

3.88 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（2）日常的な買い物は市内でしている 
 

図表 日常的な買い物は市内でしている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.96 

2.94 

3.00 

2.94

3.05

2.96

3.00

2.92

2.93

2.93

3.01

3.04 

2.94 

1.92 

2.29 

2.61 

2.68 

2.91 

2.97 

3.00 

3.07 

3.23 

3.80 

3.25 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（3）環境美化に取り組んでおり、生活環境に不快を感じることはない 

 

図表 環境美化に取り組んでおり、生活環境に不快を感じることはない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.30 

3.23 

3.44 

3.31

3.40

3.23

3.55

3.19

3.39

3.40

3.20

3.46 

3.25 

2.50 

3.43 

3.39 

3.06 

3.20 

3.33 

3.33 

3.38 

3.41 

3.70 

3.38 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（4）自然の豊かさを実感して生活している 
 

図表 自然の豊かさを実感して生活している 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.67 

2.60 

2.79 

2.61

2.89

2.65

3.10

2.65

2.64

2.47

2.68

2.85 

2.60 

2.17 

2.29 

2.33 

2.42 

2.74 

2.66 

2.69 

2.79 

2.70 

3.10 

3.00 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（5）省エネやリサイクルに取り組んでいる 
 

図表 省エネやリサイクルに取り組んでいる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.37 

2.37 

2.37 

2.39

2.42

2.31

2.45

2.31

2.36

2.30

2.40

2.47 

2.34 

2.08 

1.71 

2.35 

2.00 

2.20 

2.42 

2.44 

2.48 

2.41 

3.20 

2.25 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（6）災害時に備えた安全安心なまちづくりが進んでいる 
 

図表 災害時に備えた安全安心なまちづくりが進んでいる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.86 

2.93 

2.73 

2.88

2.60

2.96

2.80

2.81

2.81

3.03

2.89

2.99 

2.81 

2.33 

2.00 

2.83 

2.71 

2.86 

2.55 

2.92 

3.11 

3.00 

3.50 

3.00 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（7）地域の治安はよく、犯罪や交通事故が少ない 
 

図表 地域の治安はよく、犯罪や交通事故が少ない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.20 

2.10 

2.39 

2.18

2.61

2.02

2.32

2.19

2.31

1.97

2.13

2.36 

2.16 

1.25 

1.57 

1.67 

1.61 

1.86 

2.33 

2.13 

2.44 

2.61 

3.33 

2.75 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（8）地域が元気で、産業に活力がある 
 

図表 地域が元気で、産業に活力がある 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.41 

2.31 

2.59 

2.40

2.72

2.22

2.65

2.33

2.51

2.33

2.31

2.62 

2.33 

1.42 

2.00 

1.89 

1.84 

1.94 

2.56 

2.48 

2.66 

2.64 

3.70 

2.38 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（9）市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う 
 

図表 市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.47 

2.33 

2.72 

2.44

2.89

2.28

2.75

2.58

2.59

2.27

2.31

2.67 

2.40 

1.42 

2.14 

1.78 

1.68 

2.09 

2.44 

2.49 

2.76 

3.05 

3.50 

3.13 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（10）仕事・学業などに生きがいを感じつつ、余暇などを楽しみながら暮らせている 

 

図表 仕事・学業などに生きがいを感じつつ、余暇などを楽しみながら暮らせている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.65 

2.61 

2.73 

2.64

2.84

2.55

2.65

2.69

2.74

2.33

2.62

2.75 

2.62 

1.50 

2.14 

1.72 

2.13 

2.63 

2.66 

2.64 

2.94 

3.09 

3.10 

3.13 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（11）日常生活を送るうえで経済的(金銭的)・身体的な不安は感じない 

 

図表 日常生活を送るうえで経済的(金銭的)・身体的な不安は感じない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.60 

2.57 

2.65 

2.58

2.84

2.50

2.80

2.35

2.72

2.63

2.51

2.77 

2.54 

1.42 

1.43 

2.67 

2.16 

2.20 

2.59 

2.74 

2.84 

2.89 

3.60 

2.38 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（12）市の歴史や文化に愛着を感じている 
 

図表 市の歴史や文化に愛着を感じている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.95 

2.86 

3.10 

2.93

3.27

2.80

3.25

2.81

3.06

2.63

2.91

3.07 

2.90 

2.17 

2.57 

2.61 

2.42 

2.97 

2.94 

2.97 

3.15 

3.16 

3.50 

3.13 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（13）子どもが健やかに成長している 
 

図表 子どもが健やかに成長している 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.68 

2.54 

2.95 

2.64

3.14

2.51

2.55

2.71

2.73

2.67

2.66

2.80 

2.64 

1.92 

1.86 

2.22 

2.10 

2.49 

2.83 

2.79 

2.85 

2.95 

3.50 

2.63 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（14）文化・芸術に触れたり、スポーツや学習のできる環境がある 

 

図表 文化・芸術に触れたり、スポーツや学習のできる環境がある 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.24 

2.12 

2.47 

2.20

2.46

2.21

2.30

2.04

2.24

2.40

2.28

2.42 

2.18 

1.42 

2.43 

2.17 

1.71 

1.94 

2.20 

2.33 

2.34 

2.64 

2.90 

2.63 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（15）地域の行事や祭りに参加している 
 

図表 地域の行事や祭りに参加している 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.44 

3.38 

3.55 

3.44

3.58

3.36

3.40

3.60

3.45

3.23

3.43

3.51 

3.42 

3.00 

3.43 

3.17 

3.26 

3.37 

3.22 

3.54 

3.55 

3.77 

3.60 

3.63 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（16）自分自身は、現在健康である 
 

図表 自分自身は、現在健康である 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.57 

2.54 

2.63 

2.59

2.74

2.43

2.85

2.48

2.60

2.53

2.55

2.68 

2.54 

2.08 

2.00 

2.28 

2.19 

2.43 

2.57 

2.57 

2.82 

2.64 

3.20 

2.88 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（17）高齢者や障害のある人が地域で安心して暮らせる支援がある 

 

図表 高齢者や障がいのある人が地域で安心して暮らせる支援がある 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.78 

2.76 

2.80 

2.81

2.79

2.68

3.10

2.85

2.76

2.60

2.76

2.90 

2.74 

1.67 

2.43 

2.33 

2.32 

2.69 

2.67 

2.89 

2.95 

3.16 

3.40 

3.25 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（18）安心して医療が受けられる 
 

図表 安心して医療が受けられる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.12 

2.09 

2.19 

2.14

2.37

1.95

2.50

2.08

2.16

2.17

2.04

2.34 

2.06 

1.42 

1.86 

1.89 

1.58 

1.89 

2.11 

2.21 

2.35 

2.32 

3.10 

2.00 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（19）市役所や市政を身近に感じる 
 

図表 市役所や市政を身近に感じる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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1.86 

1.80 

1.98 

1.84

2.11

1.78

2.10

1.83

1.89

1.93

1.80

2.02 

1.82 

1.50 

1.57 

1.89 

1.42 

1.74 

1.87 

1.92 

2.03 

1.91 

2.50 

1.75 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（20）自身はまちづくりを担う一員と感じる 
 

図表 自身はまちづくりを担う一員と感じる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.10 

1.97 

2.34 

2.06

2.42

1.99

2.50

2.13

2.08

2.23

2.00

2.32 

2.03 

1.58 

2.14 

1.78 

1.65 

1.74 

2.00 

2.08 

2.33 

2.43 

3.20 

2.25 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（21）地域とつながりを持って暮らせている 
 

図表 地域とつながりを持って暮らせている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.09 

3.05 

3.18 

3.14

3.28

2.89

3.15

2.96

3.16

2.93

3.12

3.20 

3.07 

2.42 

2.71 

2.89 

2.84 

3.03 

3.14 

2.95 

3.25 

3.34 

3.50 

3.50 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=392）

［ 性 別 ］

男性（n=256）

女性（n=136）

［ 学生種別 ］

大学生（n=229）

短期大学性（n=63）

大学院生（n=100）

［ 出 身 地 ］

米沢市（n=20）

山形県(米沢市を除く)（n=49）

東北地方(米沢市・山形県を除く)（n=143）

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)（n=31）

上記以外（n=147）

［ 住民票の異動 ］

はい(移している)（n=97）

いいえ(移していない)（n=290）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=13）

1点（n=7）

2点（n=18）

3点（n=34）

4点（n=36）

5点（n=68）

6点（n=63）

7点（n=89）

8点（n=45）

9点（n=10）

10点（n=9）

 

（22）自身の人権が守られている 
 

図表 自身の人権が守られている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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（n=392） 

   回答数 構成比 

(1) 
日常生活での外出や移動に支障はな

い 

1 とてもそう思う 31 7.9 

2 どちらかといえばそう思う 108 27.6 

3 あまりそう思わない 152 38.8 

4 まったくそう思わない 80 20.4 

無回答 21 5.4 

(2) 日常的な買い物は市内でしている 

1 とてもそう思う 226 57.7 

2 どちらかといえばそう思う 122 31.1 

3 あまりそう思わない 18 4.6 

4 まったくそう思わない 5 1.3 

無回答 21 5.4 

(3) 
環境美化に取り組んでおり、生活環

境に不快を感じることはない 

1 とてもそう思う 93 23.7 

2 どちらかといえばそう思う 181 46.2 

3 あまりそう思わない 85 21.7 

4 まったくそう思わない 11 2.8 

無回答 22 5.6 

(4) 
自然の豊かさを実感して生活してい

る 

1 とてもそう思う 176 44.9 

2 どちらかといえばそう思う 142 36.2 

3 あまりそう思わない 43 11.0 

4 まったくそう思わない 10 2.6 

無回答 21 5.4 

(5) 
省エネやリサイクルに取り組んでい

る 

1 とてもそう思う 46 11.7 

2 どちらかといえばそう思う 178 45.4 

3 あまりそう思わない 124 31.6 

4 まったくそう思わない 23 5.9 

無回答 21 5.4 

(6) 
災害時に備えた安全安心なまちづく

りが進んでいる 

1 とてもそう思う 18 4.6 

2 どちらかといえばそう思う 134 34.2 

3 あまりそう思わない 185 47.2 

4 まったくそう思わない 33 8.4 

無回答 22 5.6 

(7) 
地域の治安はよく、犯罪や交通事故

が少ない 

1 とてもそう思う 99 25.3 

2 どちらかといえばそう思う 143 36.5 

3 あまりそう思わない 107 27.3 

4 まったくそう思わない 22 5.6 

無回答 21 5.4 

(8) 地域が元気で、産業に活力がある 

1 とてもそう思う 20 5.1 

2 どちらかといえばそう思う 115 29.3 

3 あまりそう思わない 153 39.0 

4 まったくそう思わない 81 20.7 

無回答 23 5.9 
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(9) 
市外から人が訪れたくなる魅力のあ

るまちだと思う 

1 とてもそう思う 42 10.7 

2 どちらかといえばそう思う 117 29.8 

3 あまりそう思わない 160 40.8 

4 まったくそう思わない 51 13.0 

無回答 22 5.6 

(10) 

仕事・学業などに生きがいを感じつ

つ、余暇などを楽しみながら暮らせ

ている 

1 とてもそう思う 37 9.4 

2 どちらかといえばそう思う 148 37.8 

3 あまりそう思わない 134 34.2 

4 まったくそう思わない 50 12.8 

無回答 23 5.9 

(11) 
日常生活を送るうえで経済的（金銭

的）・身体的な不安は感じない 

1 とてもそう思う 57 14.5 

2 どちらかといえばそう思う 170 43.4 

3 あまりそう思わない 99 25.3 

4 まったくそう思わない 44 11.2 

無回答 22 5.6 

(12) 市の歴史や文化に愛着を感じている 

1 とてもそう思う 58 14.8 

2 どちらかといえばそう思う 153 39.0 

3 あまりそう思わない 111 28.3 

4 まったくそう思わない 48 12.2 

無回答 22 5.6 

(13) 子どもが健やかに成長している 

1 とてもそう思う 78 19.9 

2 どちらかといえばそう思う 210 53.6 

3 あまりそう思わない 60 15.3 

4 まったくそう思わない 19 4.8 

無回答 25 6.4 

(14) 
文化・芸術に触れたり、スポーツや

学習のできる環境がある 

1 とてもそう思う 56 14.3 

2 どちらかといえばそう思う 175 44.6 

3 あまりそう思わない 105 26.8 

4 まったくそう思わない 34 8.7 

無回答 22 5.6 

(15) 地域の行事や祭りに参加している 

1 とてもそう思う 34 8.7 

2 どちらかといえばそう思う 123 31.4 

3 あまりそう思わない 112 28.6 

4 まったくそう思わない 101 25.8 

無回答 22 5.6 

(16) 自分自身は、現在健康である 

1 とてもそう思う 213 54.3 

2 どちらかといえばそう思う 116 29.6 

3 あまりそう思わない 32 8.2 

4 まったくそう思わない 9 2.3 

無回答 22 5.6 
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(17) 
高齢者や障がいのある人が地域で安

心して暮らせる支援がある 

1 とてもそう思う 34 8.7 

2 どちらかといえばそう思う 164 41.8 

3 あまりそう思わない 148 37.8 

4 まったくそう思わない 22 5.6 

無回答 24 6.1 

(18) 安心して医療が受けられる 

1 とてもそう思う 59 15.1 

2 どちらかといえばそう思う 187 47.7 

3 あまりそう思わない 104 26.5 

4 まったくそう思わない 19 4.8 

無回答 23 5.9 

(19) 市役所や市政を身近に感じる 

1 とてもそう思う 23 5.9 

2 どちらかといえばそう思う 84 21.4 

3 あまりそう思わない 178 45.4 

4 まったくそう思わない 84 21.4 

無回答 23 5.9 

(20) 
自身はまちづくりを担う一員と感じ

る 

1 とてもそう思う 9 2.3 

2 どちらかといえばそう思う 60 15.3 

3 あまりそう思わない 172 43.9 

4 まったくそう思わない 128 32.7 

無回答 23 5.9 

(21) 
地域とつながりを持って暮らせてい

る 

1 とてもそう思う 20 5.1 

2 どちらかといえばそう思う 91 23.2 

3 あまりそう思わない 163 41.6 

4 まったくそう思わない 95 24.2 

無回答 23 5.9 

(22) 自身の人権が守られている 

1 とてもそう思う 106 27.0 

2 どちらかといえばそう思う 201 51.3 

3 あまりそう思わない 53 13.5 

4 まったくそう思わない 9 2.3 

無回答 23 5.9 
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1.9 

9.0 

23.0 

39.7 

16.2 

0.2 

9.0 

1.0 

0% 10% 20% 30% 40%

米沢市

山形県(米沢市を除く)

東北地方(米沢市・山形県を除く)

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)

1～4以外の地域

米沢市から通える地域であれば、どこでもよい

就職できれば、どこでもよい

無回答

ｎ=421

問9 第1希望

 
３ 将来の働き方・暮らし方について 

 

（１）就職を希望する場所 

問 就職を希望する「地域」はどこですか。希望する地域の番号を記入してください。希望す

る「地域」が複数ある場合は、第 3希望までご記入ください。【 番号を記入 】 

 

○ 就職を希望する場所については、「首都圏（東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県）」が

39.7％と最も多く、次いで「東北地方（米沢市・山形県を除く）」が 23.0％、「1～4

以外の地域」が 16.2％となっています。 

 

図表 就職を希望する場所（第 1希望） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 米沢市 8 1.9 

2 山形県（米沢市を除く） 38 9.0 

3 東北地方（米沢市・山形県を除く） 97 23.0 

4 首都圏（東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県） 167 39.7 

5 1～4以外の地域 68 16.2 

6 米沢市から通える地域であれば、どこでもよい 1 0.2 

7 就職できれば、どこでもよい 38 9.0 

 無回答 4 1.0 

 
 

図表 就職を希望する場所（上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

第 1希望 

首都圏(東京都、神奈川県、

千葉県、埼玉県) 

39.7 

東北地方(米沢市・山形県を

除く) 

23.0 

1～4以外の地域 

16.2 

第 2希望 

首都圏(東京都、神奈川県、

千葉県、埼玉県) 

21.9 

1～4以外の地域 

19.5 

東北地方(米沢市・山形県を

除く) 

16.9 

第 3希望 

就職できれば、どこでもよ

い 

15.0 

東北地方(米沢市・山形県を

除く) 

10.9 

1～4以外の地域 

7.6 
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45.6 

42.0 

29.2 

23.3 

20.0 

18.1 

12.4 

8.6 

6.4 

4.0 

2.9 

4.8 

1.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

その地域に希望する就職先の企業があるから

生活をする上で利便性(公共交通機関、買い物など)が高いから

自分の出身地だから

娯楽施設などが多く、余暇が充実しそうだから

その地域や場所に魅力やあこがれを感じるから

実家から就職先の企業・職場に通勤できるから

両親(親戚)がいるから

一度、住んでみたいから

知らないまちで自分の力を試してみたいから

親や親戚の勧めがあったから

生活費(家賃、物価等)が安いから(安そうだから)

その他

無回答

ｎ=421

問10 問9で第1希望の地域を選んだ理由

 

（２）第１希望の地域を選んだ理由 

問 前問で、第 1希望の地域を選んだ理由は何ですか。【 3つまでに○ 】 

 

○ 前問で第 1希望の地域を選択した理由では、「その地域に希望する就職先の企業があ

るから」が 45.6％と最も多くなっています。次いで「生活をする上で利便性（公共

交通機関、買い物など）が高いから」で 42.0％、「自分の出身地だから」で 29.2％と

なっています。 

 

図表 第１希望の地域を選んだ理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 その地域に希望する就職先の企業があるから 192 45.6 

2 親や親戚の勧めがあったから 17 4.0 

3 生活をする上で利便性（公共交通機関、買い物など）が高いから 177 42.0 

4 娯楽施設などが多く、余暇が充実しそうだから 98 23.3 

5 その地域や場所に魅力やあこがれを感じるから 84 20.0 

6 知らないまちで自分の力を試してみたいから 27 6.4 

7 実家から就職先の企業・職場に通勤できるから 76 18.1 

8 自分の出身地だから 123 29.2 

9 生活費（家賃、物価等）が安いから（安そうだから） 12 2.9 

10 両親（親戚）がいるから 52 12.4 

11 一度、住んでみたいから 36 8.6 

12 その他 20 4.8 

 無回答 6 1.4 
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48.6 

41.4 

38.9 

26.2 

22.4 

10.3 

3.5 

3.2 

4.3 

4.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

希望する就職先がないから

他の地域の方が交通機関や買い物など、生活するのに便利そうだから

楽しめる場所や施設が少ないから

米沢市に魅力を感じないから

実家のある市町村で就職したいから

他の地域を知ってみたいから

特に理由はない

親元を離れて暮らしたいから

その他

無回答

ｎ=370

問11 米沢市外で就職したい理由

 

（３）米沢市以外で就職したい理由 

問 前問で、「1.米沢市」以外の地域を選んだ方（選択肢 2～5）にお聞きします。 

その理由を次の中から選んでください。【 3つまでに○ 】 

 

○ 前問で「米沢市」以外と回答した方（n=370）の市外で就職したい理由では、「希望す

る就職先がないから」が 48.6％と最も多くなっています。次いで「他の地域の方が

交通機関や買い物など、生活するのに便利そうだから」で 41.4％、「楽しめる場所や

施設が少ないから」で 38.9％となっています。 

 

図表 米沢市以外で就職したい理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=370） 

  回答数 構成比 

1 希望する就職先がないから 180 48.6 

2 親元を離れて暮らしたいから 12 3.2 

3 楽しめる場所や施設が少ないから 144 38.9 

4 米沢市に魅力を感じないから 97 26.2 

5 他の地域を知ってみたいから 38 10.3 

6 他の地域の方が交通機関や買い物など、生活するのに便利そうだから 153 41.4 

7 特に理由はない 13 3.5 

8 実家のある市町村で就職したいから 83 22.4 

9 その他 16 4.3 

 無回答 17 4.6 
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74.1 

46.3 

44.7 

42.3 

35.9 

24.5 

9.0 

3.3 

1.4 

0.5 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80%

給与

休みの日数(有休の取得など)

仕事の内容・やりがい

福利・厚生

職場の人間関係

労働時間

通勤時間

法令順守

介護・育休制度の有無

その他

無回答

ｎ=421

問12 仕事を選択するうえで重視すること

 

（４）仕事を選択するうえで重視すること 

問 あなたが（将来的に）仕事を選択するうえで何を重視しますか 。【 3つまでに○ 】 

 

○ 仕事を選択するうえで重視することは、「給与」が 74.1％と最も多く、次いで「休み

の日数（有休の取得など）」が 46.3％、「仕事の内容・やりがい」が 44.7％となって

います。 

 

図表 仕事を選択するうえで重視すること 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 給与 312 74.1 

2 労働時間 103 24.5 

3 休みの日数（有休の取得など） 195 46.3 

4 通勤時間 38 9.0 

5 職場の人間関係 151 35.9 

6 福利・厚生 178 42.3 

7 法令順守 14 3.3 

8 仕事の内容・やりがい 188 44.7 

9 介護・育休制度の有無 6 1.4 

10 その他 2 0.5 

 無回答 2 0.5 
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57.2 

45.6 

24.2 

23.5 

16.9 

16.6 

16.2 

13.3 

12.6 

12.4 

11.9 

7.8 

7.1 

6.7 

5.5 

1.0 

0.2 

1.0 

0.5 

0% 20% 40% 60%

自分が興味のある仕事ができる

安定している(将来性がある)

給料が高い

休みがとりやすい

正社員雇用である

自分の知識や技術が活かせる

自由な雰囲気がある

自分の夢を実現できる

残業が少ない

人や地域のために仕事ができる

大企業で有名である

実家から通える

周囲の公共交通、買い物先などが充実している

働きながら勉強や資格取得などができる環境がある

国際的な仕事ができる

就職先に先輩や友人がいる

親の意見

その他

無回答

ｎ=421

問13 就職先を決める際に重視すること

 

（５）将来、就職先を決める際に重視すること 

問 将来、就職先を決める際に、何を重視しますか 。【 3つまでに○ 】 

 

○ 将来、就職先を決める際に重視することは、「自分が興味のある仕事ができる」が

57.2％と最も多く、次いで「安定している（将来性がある）」が 45.6％、「給料が高

い」が 24.2％となっています。 

 

図表 将来、就職先を決める際に重視することについて 
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図表 将来、就職先を決める際に重視することについて 
（n=421） 

  回答数 構成比 

1 大企業で有名である 50 11.9 

2 自分が興味のある仕事ができる 241 57.2 

3 安定している（将来性がある） 192 45.6 

4 自由な雰囲気がある 68 16.2 

5 国際的な仕事ができる 23 5.5 

6 人や地域のために仕事ができる 52 12.4 

7 正社員雇用である 71 16.9 

8 実家から通える 33 7.8 

9 自分の知識や技術が活かせる 70 16.6 

10 給料が高い 102 24.2 

11 自分の夢を実現できる 56 13.3 

12 休みがとりやすい 99 23.5 

13 残業が少ない 53 12.6 

14 就職先に先輩や友人がいる 4 1.0 

15 周囲の公共交通、買い物先などが充実している 30 7.1 

16 働きながら勉強や資格取得などができる環境がある 28 6.7 

17 親の意見 1 0.2 

18 その他 4 1.0 

 無回答 2 0.5 
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57.0 

43.5 

34.2 

25.2 

21.1 

13.5 

11.4 

8.1 

7.6 

10.9 

1.4 

0% 20% 40% 60%

賃金・給与などの待遇改善

若者にとってやりがいのある仕事の創出

新たな企業の誘致

職場での福利厚生の充実

若者の雇用に対する事業者への支援

中小企業等の事業拡大への支援

市内の雇用情報発信の充実

インターンシップの導入・充実

研修など技術習得の支援

その他

無回答

ｎ=421

問14 若者が米沢市で働くために必要なもの

 

（６）若者が米沢市で働くために必要なもの 

問 あなたは、若者が米沢市で働くために必要なものは何だと思いますか。【 3つまでに

○ 】 

 

○ 若者が米沢市で働くために必要なものについては、「賃金・給与などの待遇改善」が

57.0％と最も多く、次いで「若者にとってやりがいのある仕事の創出」が 43.5％、

「新たな企業の誘致」が 34.2％となっています。 

 

図表 若者が米沢市で働くために必要なもの 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 若者にとってやりがいのある仕事の創出 183 43.5 

2 研修など技術習得の支援 32 7.6 

3 若者の雇用に対する事業者への支援 89 21.1 

4 中小企業等の事業拡大への支援 57 13.5 

5 インターンシップの導入・充実 34 8.1 

6 新たな企業の誘致 144 34.2 

7 市内の雇用情報発信の充実 48 11.4 

8 賃金・給与などの待遇改善 240 57.0 

9 職場での福利厚生の充実 106 25.2 

10 その他 46 10.9 

 無回答 6 1.4 
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53.7 

35.2 

28.0 

25.4 

24.0 

20.0 

8.6 

2.1 

0% 20% 40% 60%

企業情報などの情報発信

企業などと連携した職業体験

就労に関する相談窓口

起業支援

職場環境向上のための企業向け広報

資格取得に関する支援

その他

無回答

ｎ=421

問15 市の就労・雇用の充実のため、行うべき施策

 

（７）就労・雇用の充実を図るために市が行う支援について 

問 米沢市の就労・雇用の充実を図るために、市が行う必要があると感じる施策はどのよ

うなことですか。【 3つまでに○ 】 

 

○ 就労・雇用の充実を図るために市が行う支援については、「企業情報などの情報発信」

が 53.7％と最も多く、次いで「企業などと連携した職業体験」が 35.2％、「就労に

関する相談窓口」が 28.0％となっています。 

 

図表 就労・雇用の充実を図るために市が行う支援について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 企業情報などの情報発信 226 53.7 

2 企業などと連携した職業体験 148 35.2 

3 資格取得に関する支援 84 20.0 

4 就労に関する相談窓口 118 28.0 

5 起業支援 107 25.4 

6 職場環境向上のための企業向け広報 101 24.0 

7 その他 36 8.6 

 無回答 9 2.1 
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2.4 

3.1 

81.9 

12.1 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ぜひ住みたいと思っている

すぐではないが、いつかは住みたいと思っている

住まないつもり

今はわからない

無回答

ｎ=421

問16 進学先の卒業後、米沢市での居住意向

 

（８）卒業後の定住意向 

問 大学又は進学先を卒業した後、米沢市に住みたいと思いますか。【 1つに○ 】 

 

○ 回答者の卒業後の定住意向は、「住まないつもり」が 81.9％と最も多くなっています。

次いで「今はわからない」が 12.1％、「すぐではないが、いつかは住みたいと思って

いる」が 3.1％となっています。 

図表 卒業後の定住意向 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 ぜひ住みたいと思っている 10 2.4 

2 すぐではないが、いつかは住みたいと思っている 13 3.1 

3 住まないつもり 345 81.9 

4 今はわからない 51 12.1 

 無回答 2 0.5 

 
 

図表 卒業後の定住意向（性別・学生種別） 

 
ぜひ住みたいと
思っている 

すぐではないが、
いつかは住みたい
と思っている 

住まないつもり 今はわからない 無回答 

男性(n=272) 1.1 2.6 83.1 12.5 0.7 

女性(n=148) 4.7 4.1 80.4 10.8 0.0 

 

 
ぜひ住みたいと
思っている 

すぐではないが、
いつかは住みたい
と思っている 

住まないつもり 今はわからない 無回答 

大学(n=239) 1.7 2.5 82.0 13.0 0.8 

短期大学(n=73) 8.2 4.1 78.1 9.6 0.0 

大学院(n=108) 0.0 3.7 85.2 11.1 0.0 

 
 



 
 

 

54 
 

52.2 

39.1 

26.1 

26.1 

17.4 

4.3 

0.0 

4.3 

8.7 

0% 20% 40% 60%

米沢市が住みやすいまちだから

米沢市に友人、知人が多いから

生まれ育ったふるさとだから

親や親戚等の近くで暮らしたい(または、一緒に暮らしたい)から

米沢市に希望する就職先があるから

親や親戚が望むから

家業を継ぐから

その他

無回答

ｎ=23

問17 住みたい理由

 

（９）米沢市に住みたい理由 

問 前問で「1.ぜひ住みたい」「2.すぐではないが、いつかは住みたい」と答えた方にお聞き

します。その理由は何ですか。【 3つまでに○ 】 

 

○ 前問で「ぜひ住みたい」「すぐではないが、いつかは住みたい」と回答した方（n=23）

の米沢市に住みたい理由は、「米沢市が住みやすいまちだから」が 52.2％と最も多く

なっています。次いで「米沢市に友人、知人が多いから」が 39.1％、「生まれ育った

ふるさとだから」、「親や親戚等の近くで暮らしたい（または、一緒に暮らしたい）か

ら」が 26.1％となっています。 

 

図表 米沢市に住みたい理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=23） 

  回答数 構成比 

1 生まれ育ったふるさとだから 6 26.1 

2 米沢市に友人、知人が多いから 9 39.1 

3 米沢市が住みやすいまちだから 12 52.2 

4 親や親戚等の近くで暮らしたい（または、一緒に暮らしたい）から 6 26.1 

5 親や親戚が望むから 1 4.3 

6 家業を継ぐから 0 0.0 

7 米沢市に希望する就職先があるから 4 17.4 

8 その他 1 4.3 

 無回答 2 8.7 
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58.0 

42.6 

40.9 

30.7 

18.6 

18.6 

16.5 

4.1 

1.4 

1.2 

5.5 

0.0 

0% 20% 40% 60%

米沢市に希望する就職先がないから

ほかの地域の方が、今よりも暮らすのに便利そうだから(買い物、娯楽など)

公共交通が不便だから(鉄道、バス)

米沢市に執着がないから(米沢市である必要がない)

米沢市に魅力を感じないから

実家のある市町村に住みたいから

仕事・学校・家庭の事情

ほかに気に入っているまちがあるから

米沢市に友人、知人が少ないから

実家を離れて住みたいから

その他

無回答

ｎ=345

問18 住まない理由

 

（10）米沢市に住まない理由 

問 前問で「3.住まないつもり」と答えた方にお聞きします。 

その理由は何ですか。【 3つまでに○ 】 

 

○ 前問で「3.住まないつもり」と回答した方（n=345）の米沢市に住まない理由は、「米

沢市に希望する就職先がないから」が 58.0％と最も多くなっています。次いで「ほ

かの地域の方が、今よりも暮らすのに便利そうだから（買い物、娯楽など）」が 42.6％、

「公共交通が不便だから（鉄道、バス）」が 40.9％となっています。 

 

図表 米沢市に住まない理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=345） 

  回答数 構成比 

1 米沢市に希望する就職先がないから 200 58.0 

2 ほかの地域の方が、今よりも暮らすのに便利そうだから（買い物、娯楽など） 147 42.6 

3 公共交通が不便だから（鉄道、バス） 141 40.9 

4 米沢市に魅力を感じないから 64 18.6 

5 米沢市に執着がないから（米沢市である必要がない） 106 30.7 

6 米沢市に友人、知人が少ないから 5 1.4 

7 ほかに気に入っているまちがあるから 14 4.1 

8 実家を離れて住みたいから 4 1.2 

9 実家のある市町村に住みたいから 64 18.6 

10 仕事・学校・家庭の事情 57 16.5 

11 その他 19 5.5 

 無回答 0 0.0 
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68.2 

44.2 

42.3 

34.2 

15.4 

13.3 

13.3 

10.2 

6.7 

5.2 

3.8 

1.2 

1.2 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80%

公共交通機関の便が良い

商店や商業施設の充実度

治安が良く、災害が少ない

職場が近い

医療・福祉のサービスの充実度

自然環境が豊か

生まれ育った土地

教育・保育のサービスの充実度

近所の付き合い、地域活動の活発さ

公営住宅や民間アパートの充実度

移住者への支援体制

まちの知名度

その他

無回答

ｎ=421

問19 自身が暮らすまち検討する際に重視する点

 

（11）暮らすまち（地域）を検討する際に重視すること 

問 あなたは、自身が暮らすまち（地域）を検討する際に、どのような点を重視しますか。 

【 3つまでに○ 】 

 

○ 暮らすまち（地域）を検討する際に重視することは、「公共交通機関の便が良い」で

68.2％と最も多くなっています。次いで「商店や商業施設の充実度」で 44.2％、「治

安が良く、災害が少ない」で 42.3％となっています。 

 

図表 暮らすまち（地域）を検討する際に重視すること 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=421） 

  回答数 構成比 

1 自然環境が豊か 56 13.3 

2 公共交通機関の便が良い 287 68.2 

3 職場が近い 144 34.2 

4 治安が良く、災害が少ない 178 42.3 

5 教育・保育のサービスの充実度 43 10.2 

6 医療・福祉のサービスの充実度 65 15.4 

7 公営住宅や民間アパートの充実度 22 5.2 

8 商店や商業施設の充実度 186 44.2 

9 移住者への支援体制 16 3.8 

10 近所の付き合い、地域活動の活発さ 28 6.7 

11 まちの知名度 5 1.2 

12 生まれ育った土地 56 13.3 

13 その他 5 1.2 

 無回答 10 2.4 
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46.3 

37.3 

31.4 

16.4 

12.6 

10.5 

9.3 

7.8 

6.9 

6.9 

6.7 

6.7 

6.4 

3.3 

3.1 

2.4 

10.9 

4.5 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

商業施設の誘致

子育て世代への支援

転入者に対する支援

医療費助成制度

ブランドカや特徴のある教育機関の誘致

宅地開発

保育所・放課後児童クラブの充実

地域コミュニティの充実

地域資源を活かした自然とふれあう教育

就業体験・農業体験等が簡単にできる仕組み

転入に関する相談窓口の設置

空き家・空き地に関する情報提供

二世帯住宅、三世代同居などへの支援

移住案内パンフレットの作成

定住促進専用のホームページ

地域活動団体への支援

その他

特にない

無回答

ｎ=421

問20 Uターン、移住・定住の促進にあたり、市が今後力を入れるべき施策

 

（12）Ｕターン、移住・定住の促進にあたり力を入れるべき支援 

問 Ｕターン、移住・定住の促進にあたり、米沢市が今後力を入れるべき施策はどのような

ことだと思いますか。【 3つまでに○ 】 

 

○ Ｕターン、移住・定住の促進にあたり力を入れるべき支援は、「商業施設の誘致」で

46.3％と最も多くなっています。次いで「子育て世代への支援」で 37.3％、「転入者

に対する支援」で 31.4％となっています。 

 

図表 Ｕターン、移住・定住の促進にあたり力を入れるべき支援 
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図表 Ｕターン、移住・定住の促進にあたり力を入れるべき支援 
（n=421） 

  回答数 構成比 

1 転入者に対する支援 132 31.4 

2 子育て世代への支援 157 37.3 

3 二世帯住宅、三世代同居などへの支援 27 6.4 

4 移住案内パンフレットの作成 14 3.3 

5 転入に関する相談窓口の設置 28 6.7 

6 定住促進専用のホームページ 13 3.1 

7 空き家・空き地に関する情報提供 28 6.7 

8 宅地開発 44 10.5 

9 商業施設の誘致 195 46.3 

10 医療費助成制度 69 16.4 

11 保育所・放課後児童クラブの充実 39 9.3 

12 地域資源を活かした自然とふれあう教育 29 6.9 

13 ブランドカや特徴のある教育機関の誘致 53 12.6 

14 地域コミュニティの充実 33 7.8 

15 就業体験・農業体験等が簡単にできる仕組み 29 6.9 

16 地域活動団体への支援 10 2.4 

17 その他 46 10.9 

18 特にない 19 4.5 

 無回答 7 1.7 
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49.9 43.5 6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性 無回答

問1(1) 性別

ｎｎ=951

Ⅲ 調査結果②（高校生）  
１ あなたご自身のことについて  
（１）性別 

○ 性別は、「男性」が 49.9％、「女性」が 43.5％となっています。 

 

図表 性別 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 男性 475 49.9 

2 女性 414 43.5 

 無回答 62 6.5 
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2.5 

7.3 

9.1 

7.5 

7.6 

3.7 

3.9 

7.4 

0.5 

2.8 

0.1 

6.4 

1.3 

0.3 

0.9 

2.8 

3.0 

31.8 

1.1 

0% 10% 20% 30% 40%

中部

東部

西部

南部

北部

松川

愛宕

万世

広幡

塩井

六郷

窪田

三沢

田沢

山上

上郷

南原

米沢市以外

無回答

ｎ=951
問1(2) 居住地域

（２）居住地域 

○ 居住地域は、米沢市内では、「西部」が 9.1％、「北部」が 7.6％、「南部」が 7.5％の

順で多く、「米沢市以外」が 31.8％を占めます。 

 

図表 居住地域 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 中部 24 2.5 

2 東部 69 7.3 

3 西部 87 9.1 

4 南部 71 7.5 

5 北部 72 7.6 

6 松川 35 3.7 

7 愛宕 37 3.9 

8 万世 70 7.4 

9 広幡 5 0.5 

10 塩井 27 2.8 

11 六郷 1 0.1 

12 窪田 61 6.4 

13 三沢 12 1.3 

14 田沢 3 0.3 

15 山上 9 0.9 

16 上郷 27 2.8 

17 南原 29 3.0 

18 米沢市以外 302 31.8 

 無回答 10 1.1 



 
 

 

61 

 

60.8 

32.0 

3.4 

1.2 

2.0 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80%

米沢市

山形県(米沢市を除く)

東北地方(米沢市・山形県を除く)

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)

上記以外

無回答

ｎ=951

問1(3) 出身地

 

（３）出身地 

○ 出身地は、「米沢市」が 60.8％と最も多くなっています。次いで「山形県（米沢市を

除く）」が 32.0％、「東北地方（米沢市・山形県を除く）」が 3.4％となっています。 
 

図表 出身地 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 米沢市 578 60.8 

2 山形県（米沢市を除く） 304 32.0 

3 東北地方（米沢市・山形県を除く） 32 3.4 

4 首都圏（東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県） 11 1.2 

5 上記以外 19 2.0 

 無回答 7 0.7 
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平均：6.54点 

1.5 

0.3 

1.9 

4.0 

5.2 

19.7 

11.8 

17.0 

18.2 

5.9 

10.2 

4.4 

0% 5% 10% 15% 20%

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

ｎ=951

問2 幸福度

 
２ 暮らしの満足度（幸福度）・地域での暮らしについて  
（１）暮らしの満足度（幸福度） 

問 現在、あなたはどの程度暮らしの満足度（幸福度）を感じていますか。「とても満足（幸

せ）」を 10点、「とても不満（不幸）」を 0点とすると、何点くらいになると思いますか。

【 1つに○ 】 
 

○ 暮らしの満足度（幸福度）は、平均で 6.54点となっています。 

○ 点数別では「5点」が 19.7％と最も多く、次いで「8点」が 18.2％、「7点」が 17.0％

となっており、平均値（6.54点）に回答が集中しているのではなく、5～8点の範囲

に分布しています。 

 

図表 暮らしの満足度（幸福度）（10段階） 
 

とても
不幸 

         とても
幸せ 

                      
                      

0点 1点 2点 3点 4点 5点 6点 7点 8点 9点 10点 

 
（n=951） 

  単位：点 

 高校生の暮らしの満足度（幸福度）の平均値  6.54 

 
 

図表 暮らしの満足度（幸福度）(10段階) 
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1.5 

6.2 

36.6 

41.1 

10.2 

4.4 

0% 20% 40% 60% 80%

0点

1～3点

4～6点

7～9点

10点

無回答

ｎ=951

問2 幸福度

 
図表 暮らしの満足度（幸福度）(10段階) 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 0点 14 1.5 

2 1点 3 0.3 

3 2点 18 1.9 

4 3点 38 4.0 

5 4点 49 5.2 

6 5点 187 19.7 

7 6点 112 11.8 

8 7点 162 17.0 

9 8点 173 18.2 

10 9点 56 5.9 

11 10点 97 10.2 

 無回答 42 4.4 

  
 

図表 暮らしの満足度（幸福度）(大分類) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 0点 14 1.5 

2 1～3点 59 6.2 

3 4～6点 348 36.6 

4 7～9点 391 41.1 

5 10点 97 10.2 

 無回答 42 4.4 
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44.8 

44.3 

37.1 

36.1 

34.6 

31.5 

30.5 

30.1 

29.4 

27.5 

16.4 

13.2 

5.7 

0.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自由な時間

友人関係

家族関係

充実した余暇

精神的なゆとり

仕事・学業の充実度

健康状態

趣味、社会貢献などの生きがい

職場・学校の人間関係

家計の状況（所得や消費）

地域コミュニティとの関係

就業状況（仕事の有無・安定）

その他

無回答

ｎ=951

問3 満足度を判断する際に重視したこと

 
（２）暮らしの満足度（幸福度）の判断に重視した点 

問 前問の暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に、重視したことは何ですか。 

【 あてはまるものすべてに○ 】 

 

○ 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点は、「自由な時間」が 44.8％と最

も多くなっています。次いで「友人関係」（44.3％）、「家族関係」（37.1％）を上位に挙

げています。 

 

図表 暮らしの満足度（幸福度）の判断に重視した点 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 家計の状況（所得や消費） 262 27.5 

2 就業状況（仕事の有無・安定） 126 13.2 

3 健康状態 290 30.5 

4 自由な時間 426 44.8 

5 充実した余暇 343 36.1 

6 仕事・学業の充実度 300 31.5 

7 精神的なゆとり 329 34.6 

8 趣味、社会貢献などの生きがい 286 30.1 

9 家族関係 353 37.1 

10 友人関係 421 44.3 

11 職場・学校の人間関係 280 29.4 

12 地域コミュニティとの関係 156 16.4 

13 その他 54 5.7 

 無回答 7 0.7 
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○ 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点を性別でみると、男性は「自由

な時間」、女性は「友人関係」を最上位に挙げています。 

 
図表 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点（性別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

男性 

(n=475) 

自由な時間 

48.6 

友人関係 

42.1 

充実した余暇 

35.6 

女性 

(n=414) 

友人関係 

46.4 

家族関係 

42.0 

自由な時間 

41.1 

 

○ 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点を点数別にみると、7～9点、

10点と回答した方では、「友人関係」を最上位に挙げており、これらの項目が学生の

幸せ実感度に大きく影響するとみられます。 

 
図表 暮らしの満足度（幸福度）を判断する際に重視した点（点数別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

0点 

(n=14) 

自由な時間 

42.9 

充実した余暇 

42.9 

趣味、社会貢献などの生きが

い 

42.9 

1～3点 

(n=59) 

自由な時間 

40.7 

充実した余暇 

35.6 

精神的なゆとり 

28.8 

4～6点 

(n=348) 

自由な時間 

39.4 

充実した余暇 

33.3 

友人関係 

31.0 

7～9点 

(n=391) 

友人関係 

54.0 

自由な時間 

45.8 

家族関係 

43.5 

10点 

(n=97) 

友人関係 

68.0 

家族関係 

61.9 

自由な時間 

52.6 
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53.8 

43.4 

42.6 

36.5 

31.4 

21.1 

20.0 

11.0 

6.7 

4.2 

0.9 

0.6 

0.5 

0% 20% 40% 60%

健康(健康な生活習慣、運動・ストレス発散の場、保健医療環境など)

便利さ(公共交通や買い物等の生活の利便性、道路の整備によるアクセスなど)

安全安心(地域や家庭での防災活動、地域の治安・消費生活など)

環境(自然環境・景観、ごみ出し、環境に配慮した生活など)

子育て・教育(地域の子育て環境、家庭教育など)

にぎわい(産業の振興、就業確保、起業支援など)

つながり(地域活動や行事、地域の支え合い、近所付き合い、居場所や相談相手など)

介護・福祉(介護、高齢者・障がい者福祉など)

文化・生涯学習(歴史伝統・芸術文化の土壌、生涯学習環境など)

自律(健全な行財政運営、市民・地域による地域課題への取り組みなど)

その他

特に大事だと思う分野はない

無回答

ｎ=951

問4 特に大事だと思う分野

（３）自身にとって特に大事だと思う分野 

問 次の分野の中からあなたにとって「特に大事だと思う分野」はどれですか。 

【 3つまでに○ 】 
 

○ 自身にとって特に大事だと思う分野は、「健康（健康な生活習慣、運動・ストレス発

散の場、保健医療環境など）」が 53.8％と最も多く、次いで「便利さ（公共交通や買

い物等の生活の利便性、道路の整備によるアクセスなど）」が 43.4％、「安全安心（地

域や家庭での防災活動、地域の治安・消費生活など）」が 42.6％となっています。 

 

図表 自身にとって特に大事だと思う分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 健康（健康な生活習慣、運動・ストレス発散の場、保健医療環境など） 512 53.8 

2 子育て・教育（地域の子育て環境、家庭教育など） 299 31.4 

3 環境（自然環境・景観、ごみ出し、環境に配慮した生活など） 347 36.5 

4 つながり（地域活動や行事、地域の支え合い、近所付き合い、居場所や相談相手など） 190 20.0 

5 安全安心（地域や家庭での防災活動、地域の治安・消費生活など） 405 42.6 

6 便利さ（公共交通や買い物等の生活の利便性、道路の整備によるアクセスなど） 413 43.4 

7 にぎわい（産業の振興、就業確保、起業支援など） 201 21.1 

8 介護・福祉（介護、高齢者・障がい者福祉など） 105 11.0 

9 文化・生涯学習（歴史伝統・芸術文化の土壌、生涯学習環境など） 64 6.7 

10 自律（健全な行財政運営、市民・地域による地域課題への取り組みなど） 40 4.2 

11 その他 9 0.9 

12 特に大事だと思う分野はない 6 0.6 

 無回答 5 0.5  
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○ 自身にとって特に大事だと思う分野について、性別では男女ともに、「健康」、「便利

さ」、「安全安心」が上位に挙がっています。 

 
図表 自身にとって特に大事だと思う分野（性別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

男性 

(n=475) 

健康 

56.2 

便利さ 

42.7 

安全安心 

40.2 

女性 

(n=414) 

健康 

49.5 

安全安心・便利さ 

45.7 
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56.6 

38.8 

26.2 

23.7 

23.6 

18.7 

17.9 

13.6 

12.9 

11.7 

0.5 

5.5 

0.7 

0% 20% 40% 60%

収入・家計に関すること

就職に関すること

子育てや子どもの将来に関すること

家族の健康に関すること

自分の健康に関すること

災害に関すること

住まいに関すること

家族や配偶者に先立たれた後のこと

介護や医療に関すること

日常の買い物や移動手段に関すること

その他

特にない

無回答

ｎ=951

問5 将来の暮らしに関する悩みや不安

 
（４）将来の暮らしへの悩みや不安 

問 あなたは、将来の暮らしについて、どのようなことに悩みや不安を感じますか。 

【 3つまでに○ 】 

 

○ 将来の暮らしへの悩みや不安は、「収入・家計に関すること」が 56.6％と最も多くな

っています。次いで「就職に関すること」が 38.8％、「子育てや子どもの将来に関す

ること」が 26.2％となっています。 

 

図表 将来の暮らしへの悩みや不安 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 自分の健康に関すること 224 23.6 

2 家族の健康に関すること 225 23.7 

3 収入・家計に関すること 538 56.6 

4 就職に関すること 369 38.8 

5 住まいに関すること 170 17.9 

6 介護や医療に関すること 123 12.9 

7 子育てや子どもの将来に関すること 249 26.2 

8 家族や配偶者に先立たれた後のこと 129 13.6 

9 災害に関すること 178 18.7 

10 日常の買い物や移動手段に関すること 111 11.7 

11 その他 5 0.5 

12 特にない 52 5.5 

 無回答 7 0.7 
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○ 将来の暮らしへの悩みや不安について、性別では男女ともに「収入・家計に関するこ

と」、「就職に関すること」、「子育てや子どもの将来に関すること」を上位に挙げてい

ます。 

 
図表 将来の暮らしへの悩みや不安（性別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

男性 

(n=475) 

収入・家計に関すること 

59.2 

就職に関すること 

37.1 

子育てや子どもの将来に関

すること 

25.1 

女性 

(n=414) 

収入・家計に関すること 

52.7 

就職に関すること 

40.8 

子育てや子どもの将来に関

すること 

28.3 
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30.3 

44.8 

19.6 

3.9 

1.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

暮らしやすい

どちらかといえば暮らしやすい

どちらかといえば暮らしにくい

暮らしにくい

無回答

ｎ=951

問6 米沢市は暮らしやすいまちか

 
（５）米沢市の暮らしやすさ 

問 現在の生活環境を総合的にみて、あなたは、米沢市が暮らしやすいまちであると思いま

すか。理由もあわせてお聞かせください。【 1つに○ 理由を記入 】 

 

○ 回答者の米沢市の暮らしやすさは、「どちらかといえば暮らしやすい」が 44.8％と最

も多く、次いで「暮らしやすい」が 30.3％、「どちらかといえば暮らしにくい」が

19.6％となっています。 

○ なお、「暮らしやすい」、「どちらかといえば暮らしやすい」を合わせた“暮らしやす

い”割合は 75.1％、「どちらかと言えば暮らしにくい」、「暮らしやすい」を合わせた

“暮らしにくい”割合は 23.5％となっています。 

 

図表 米沢市の暮らしやすさ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 暮らしやすい 288 30.3 

2 どちらかといえば暮らしやすい 426 44.8 

3 どちらかといえば暮らしにくい 186 19.6 

4 暮らしにくい 37 3.9 

 無回答 14 1.5 

 
 

図表 米沢市の暮らしやすさ（性別） 

 

 暮らしやすい 
どちらかといえば 
暮らしやすい 

どちらかといえば
暮らしにくい 

暮らしにくい 無回答 

男性(n=475) 32.6 40.4 20.2 5.5 1.3 

女性(n=414) 26.1 51.7 19.3 1.7 1.2 
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10.1 

15.0 

19.9 

22.5 

32.5 

0% 10% 20% 30% 40%

ずっと住むつもりである

当分転居するつもりはない

そのうち転居したい

近いうちに転居する

無回答

ｎ=951

問7 米沢市での居住意向

 
（６）定住意向と住み続けたい理由・転居したい理由 

問 あなたは、米沢市にこれからも住んでいたいと思いますか。【 1つに○ 】 

住み続けたい、転居したい理由についてもあわせてお聞かせください。 

 

○ 回答者の定住意向は、「近いうちに転居する」が 22.5％と最も多くなっています。次

いで「そのうち転居したい」が 19.9％、「当分転居するつもりはない」が 15.0％とな

っています。 

図表 定住意向 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 ずっと住むつもりである 96 10.1 

2 当分転居するつもりはない 143 15.0 

3 そのうち転居したい 189 19.9 

4 近いうちに転居する 214 22.5 

 無回答 309 32.5 

 
 

図表 定住意向（性別） 

 
ずっと住む 
つもりである 

当分転居する 
つもりはない 

そのうち 
転居したい 

近いうちに 
転居する 

無回答 

男性(n=475) 10.1 14.5 20.0 20.8 34.5 

女性(n=414) 9.9 13.5 20.5 24.2 31.9 

 
 

 



 
 

 

72 
 

43.9 

42.7 

37.7 

22.6 

20.5 

15.5 

13.4 

6.7 

4.2 

3.8 

2.5 

1.7 

21.3 

2.9 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

治安がよい

自然環境にめぐまれている

両親や親戚が市内に住んでいる

地域での人間関係がよい

仕事・学校・家庭の事情

買い物や生活に便利

まちのイメージがよい

子育て・教育の環境がよい

住宅事情がよい

保健・福祉・医療が充実している

交通の便がよい、通勤・通学に便利

行政サービスが充実している

特に転居したいところがない

その他

無回答

ｎ=239

問7 住み続けたい理由

 

① 住み続けたい理由（3つまで選択） 

○ 前問で「ずっと住むつもりである」、「当分転居するつもりはない」と回答した方

（n=239）の住み続けたい理由は、「治安がよい」が 43.9％と最も多くなっています。

次いで「自然環境にめぐまれている」が 42.7％、「両親や親戚が市内に住んでいる」

が 37.7％となっています。 

 

図表 住み続けたい理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=239） 

  回答数 構成比 

1 自然環境にめぐまれている 102 42.7 

2 地域での人間関係がよい 54 22.6 

3 買い物や生活に便利 37 15.5 

4 交通の便がよい、通勤・通学に便利 6 2.5 

5 子育て・教育の環境がよい 16 6.7 

6 保健・福祉・医療が充実している 9 3.8 

7 行政サービスが充実している 4 1.7 

8 住宅事情がよい 10 4.2 

9 治安がよい 105 43.9 

10 まちのイメージがよい 32 13.4 

11 両親や親戚が市内に住んでいる 90 37.7 

12 仕事・学校・家庭の事情 49 20.5 

13 特に転居したいところがない 51 21.3 

14 その他 7 2.9 

 無回答 4 1.7 
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53.3 

32.3 

31.5 

5.0 

4.2 

3.7 

3.5 

3.2 

2.5 

2.0 

1.5 

1.5 

16.6 

1.0 

0% 20% 40% 60%

仕事・学校・家庭の事情

買い物や生活に不便

交通の便が悪い、通勤・通学に不便

行政サービスがよくない

子育て・教育の環境がよくない

まちのイメージがよくない

自然環境がよくない

保健・福祉・医療が充実していない

治安がよくない

住宅事情がよくない

地域での人間関係がよくない

両親や親戚が遠くに住んでいる

その他

無回答

ｎ=403

問7 転居したい理由

 

② 転居したい理由（3つまで選択） 

○ 前問で「そのうち転居したい」、「近いうちに転居する」と回答した方（n=403）の転

居したい理由は、「仕事・学校・家庭の事情」が 53.3％と最も多くなっています。次

いで「買い物や生活に不便」が 32.3％、「交通の便が悪い、通勤・通学に不便」が

31.5％となっています。 

 

図表 転居したい理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=403） 

  回答数 構成比 

1 自然環境がよくない 14 3.5 

2 地域での人間関係がよくない 6 1.5 

3 買い物や生活に不便 130 32.3 

4 交通の便が悪い、通勤・通学に不便 127 31.5 

5 子育て・教育の環境がよくない 17 4.2 

6 保健・福祉・医療が充実していない 13 3.2 

7 行政サービスがよくない 20 5.0 

8 住宅事情がよくない 8 2.0 

9 治安がよくない 10 2.5 

10 まちのイメージがよくない 15 3.7 

11 両親や親戚が遠くに住んでいる 6 1.5 

12 仕事・学校・家庭の事情 215 53.3 

13 その他 67 16.6 

 無回答 4 1.0 
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32.2

65.3

32.2

54.9

26.4

18.5

42.7

20.0

16.0

24.6

28.6

27.7

42.3

32.1

26.3

64.3

25.5

37.9

24.1

16.9

26.9

49.0

41.2

28.2

53.8

35.4

45.9

44.4

44.0

40.4

34.4

46.6

42.4

42.7

47.6

42.9

38.3

28.3

51.6

48.8

32.7

34.7

42.9

44.0

20.5

3.4

10.8

6.1

22.8

31.8

10.5

29.3

34.0

21.6

21.6

21.8

6.6

20.5

25.2

3.4

18.6

9.9

31.8

34.6

23.5

4.2

4.2

1.1

1.3

1.4

2.7

3.4

0.9

8.3

13.8

5.0

5.3

5.9

1.3

2.5

8.1

1.6

2.0

1.4

9.4

11.4

4.7

0.8

1.9

2.0

1.9

2.2

2.2

1.9

1.9

2.0

1.9

2.2

2.0

1.9

2.3

2.0

2.0

2.3

2.2

2.0

2.0

2.3

2.0

2.0

日常生活での外出や移動に支障はない

日常的な買い物は市内でしている

環境美化に取り組んでおり、

生活環境に不快を感じることはない

自然の豊かさを実感して生活している

省エネやリサイクルに取り組んでいる

災害時に備えた安全安心なまちづくりが進んでいる

地域の治安はよく、犯罪や交通事故が少ない

地域が元気で、産業に活力がある

市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う

仕事・学業などに生きがいを感じつつ、

余暇などを楽しみながら暮らせている

日常生活を送るうえで経済的(金銭的)・

身体的な不安は感じない

市の歴史や文化に愛着を感じている

子どもが健やかに成長している

文化・芸術に触れたり、

スポーツや学習のできる環境がある

地域の行事や祭りに参加している

自分自身は、現在健康である

高齢者や障害のある人が

地域で安心して暮らせる支援がある

安心して医療が受けられる

市役所や市政を身近に感じる

自身はまちづくりを担う一員と感じる

地域とつながりを持って暮せている

自身の人権が守られている

とてもそう思う どちらかといえばそう思う あまりそう思わない まったくそう思わない 無回答

ｎ=639

 

（７）普段の暮らしで感じることや取り組んでいること 

問 米沢市にお住まいの方にうかがいます。次の各項目について、あなたが普段の暮らしで

感じることや取り組んでいることに、どの程度あてはまるかについてお聞かせくださ

い。 

 

○ すべての項目のなかで、「とてもそう思う」と回答した割合が最も高いのは「日常的

な買い物は市内でしている」（65.3％）、「まったくそう思わない」と回答した割合が

最も高いのは「市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う」（13.8％）とな

っています。 

 
 

図表 普段の暮らしで感じることや取り組んでいること 
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3.03 

3.61 

3.19 

3.47 

2.98 

2.79 

3.31 

2.74 

2.54 

2.93 

2.96 

2.94 

3.34 

3.07 

2.85 

3.59 

3.03 

3.26 

2.73 

2.58 

2.94 

3.44 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

(1) 日常生活での外出や移動に支障はない

(2) 日常的な買い物は市内でしている

(3) 環境美化に取り組んでおり、生活環境に

不快を感じることはない

(4) 自然の豊かさを実感して生活している

(5) 省エネやリサイクルに取り組んでいる

(6) 災害時に備えた安全安心なまちづくりが進んでいる

(7) 地域の治安はよく、犯罪や交通事故が少ない

(8) 地域が元気で、産業に活力がある

(9) 市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う

(10) 仕事・学業などに生きがいを感じつつ、余暇などを

楽しみながら暮らせている

(11) 日常生活を送るうえで経済的(金銭的)・

身体的な不安は感じない

(12) 市の歴史や文化に愛着を感じている

(13) 子どもが健やかに成長している

(14) 文化・芸術に触れたり、スポーツや

学習のできる環境がある

(15) 地域の行事や祭りに参加している

(16) 自分自身は、現在健康である

(17) 高齢者や障害のある人が地域で

安心して暮らせる支援がある

(18) 安心して医療が受けられる

(19) 市役所や市政を身近に感じる

(20) 自身はまちづくりを担う一員と感じる

(21) 地域とつながりを持って暮らせている

(22) 自身の人権が守られている

 

○ 各項目を 4 段階で指数化した値をみると、上位には「日常的な買い物は市内でして

いる」、「自分自身は、現在健康である」、「自然の豊かさを実感して生活している」が

挙がっています。 

○ 一方で、下位には「市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う」、「自身は

まちづくりを担う一員と感じる」、「市役所や市政を身近に感じる」が挙がっていま

す。 

 
図表 普段の暮らしで感じることや取り組んでいること（指数値） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.03 

3.09 

2.95 

3.25

3.21

3.13

3.10

3.10

3.00

3.22

2.86

2.60 

3.30 

3.00 

3.00 

2.25 

2.33 

3.11 

2.93 

2.43 

3.71 

2.50 

2.15 

2.41 

2.53 

2.75 

2.92 

3.04 

3.22 

3.71 

3.59 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

◎ 各項目の指数値による属性別比較 

（1）日常生活での外出や移動に支障はない 
 

図表 日常生活での外出や移動に支障はない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.61 

3.58 

3.63 

3.71

3.57

3.58

3.57

3.69

3.49

3.57

3.71

3.60 

3.74 

4.00 

3.50 

3.75 

4.00 

3.56 

3.56 

3.61 

3.14 

4.00 

3.38 

3.30 

3.38 

3.53 

3.61 

3.66 

3.71 

3.86 

3.78 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（2）日常的な買い物は市内でしている 
 

図表 日常的な買い物は市内でしている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.19 

3.20 

3.18 

3.13

3.19

3.19

3.28

3.04

3.29

3.22

3.19

3.20 

3.22 

3.00 

3.08 

3.42 

3.33 

3.67 

3.19 

3.25 

3.29 

3.50 

2.77 

2.74 

2.82 

3.09 

3.11 

3.22 

3.29 

3.46 

3.44 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（3）環境美化に取り組んでおり、生活環境に不快を感じることはない 

 

図表 環境美化に取り組んでおり、生活環境に不快を感じることはない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.47 

3.40 

3.55 

3.21

3.35

3.45

3.49

3.39

3.77

3.49

3.49

4.00 

3.48 

3.00 

3.37 

3.83 

4.00 

3.44 

3.73 

3.43 

3.29 

4.00 

3.54 

3.11 

3.24 

3.28 

3.51 

3.49 

3.60 

3.60 

3.69 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（4）自然の豊かさを実感して生活している 
 

図表 自然の豊かさを実感して生活している 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.98 

2.99 

2.98 

3.00

2.78

3.09

2.97

2.90

3.34

3.03

2.81

3.20 

3.00 

2.00 

2.95 

3.08 

3.67 

3.00 

3.37 

2.82 

3.29 

4.00 

2.77 

2.74 

2.74 

2.82 

2.93 

3.12 

2.97 

3.14 

3.25 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（5）省エネやリサイクルに取り組んでいる 
 

図表 省エネやリサイクルに取り組んでいる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.79 

2.86 

2.70 

2.88

2.69

2.81

2.79

2.76

2.97

2.65

2.75

3.20 

2.93 

2.00 

2.71 

2.67 

3.33 

3.33 

3.07 

2.64 

3.00 

4.00 

2.69 

2.30 

2.29 

2.67 

2.68 

2.86 

2.84 

3.06 

3.24 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（6）災害時に備えた安全安心なまちづくりが進んでいる 
 

図表 災害時に備えた安全安心なまちづくりが進んでいる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.31 

3.36 

3.23 

3.46

3.24

3.31

3.35

3.27

3.20

3.35

3.09

3.60 

3.22 

3.00 

3.37 

3.83 

3.67 

3.44 

3.52 

3.39 

3.71 

3.50 

3.00 

3.15 

3.00 

3.02 

3.35 

3.32 

3.49 

3.49 

3.59 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（7）地域の治安はよく、犯罪や交通事故が少ない 
 

図表 地域の治安はよく、犯罪や交通事故が少ない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.74 

2.79 

2.66 

2.58

2.60

2.81

2.79

2.71

2.94

2.57

2.57

2.80 

3.04 

2.00 

2.68 

2.58 

2.67 

3.22 

3.19 

2.61 

3.43 

4.00 

2.38 

2.26 

2.26 

2.50 

2.62 

2.69 

2.87 

3.14 

3.25 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（8）地域が元気で、産業に活力がある 
 

図表 地域が元気で、産業に活力がある 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 



 
 

 

84 
 

2.54 

2.55 

2.49 

2.21

2.57

2.59

2.62

2.39

2.66

2.57

2.36

2.40 

2.67 

3.00 

2.49 

2.83 

2.67 

2.89 

2.93 

2.32 

3.00 

3.00 

2.08 

2.00 

2.06 

2.39 

2.43 

2.50 

2.72 

2.80 

3.02 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（9）市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う 
 

図表 市外から人が訪れたくなる魅力のあるまちだと思う 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.93 

2.92 

2.91 

2.88

3.00

2.89

2.91

2.77

3.14

3.14

2.84

3.40 

3.07 

2.00 

2.88 

2.83 

3.00 

2.78 

3.11 

2.82 

2.43 

3.50 

1.92 

2.52 

2.26 

2.69 

2.77 

2.97 

3.21 

3.29 

3.56 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（10）仕事・学業などに生きがいを感じつつ、余暇などを楽しみながら暮らせている 

 

図表 仕事などに生きがいを感じつつ、余暇などを楽しみながら暮らせている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.96 

2.98 

2.93 

3.00

2.94

2.85

2.99

2.96

3.21

3.03

2.86

2.80 

3.04 

3.00 

3.05 

2.83 

4.00 

3.00 

3.00 

2.86 

3.00 

4.00 

2.46 

2.59 

2.35 

2.84 

2.74 

3.06 

3.13 

3.40 

3.41 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（11）日常生活を送るうえで経済的(金銭的)・身体的な不安は感じない 

 

図表 日常生活を送るうえで経済的(金銭的)・身体的な不安は感じない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.94 

2.96 

2.91 

2.96

2.75

2.88

3.01

2.79

3.17

2.97

2.91

3.80 

2.96 

2.00 

2.92 

3.25 

3.33 

3.33 

3.19 

2.86 

3.14 

3.00 

2.92 

2.70 

2.65 

2.70 

2.77 

2.95 

3.14 

3.31 

3.32 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（12）市の歴史や文化に愛着を感じている 
 

図表 市民の歴史や文化に愛着を感じている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.34 

3.28 

3.40 

3.38

3.26

3.29

3.35

3.29

3.34

3.30

3.36

3.60 

3.37 

3.00 

3.37 

3.58 

3.67 

3.67 

3.42 

3.26 

3.57 

4.00 

2.92 

3.00 

2.94 

3.11 

3.31 

3.36 

3.55 

3.63 

3.71 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（13）子どもが健やかに成長している 
 

図表 子どもが健やかに成長している 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.07 

3.05 

3.06 

3.13

3.16

2.95

3.10

3.09

3.26

2.95

3.03

3.60 

3.11 

3.00 

2.98 

3.50 

3.67 

3.44 

3.07 

2.68 

3.14 

3.00 

2.69 

2.74 

2.47 

2.83 

3.12 

3.19 

3.09 

3.51 

3.51 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（14）文化・芸術に触れたり、スポーツや学習のできる環境がある 

 

図表 文化・芸術に触れたり、スポーツや学習のできる環境がある 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.85 

2.82 

2.88 

2.88

2.63

2.87

2.71

2.64

3.00

3.08

2.71

3.20 

2.89 

2.00 

2.92 

3.17 

4.00 

3.56 

3.31 

2.79 

3.00 

4.00 

2.50 

2.56 

2.47 

2.71 

2.78 

2.87 

3.07 

2.89 

3.07 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（15）地域の行事や祭りに参加している 
 

図表 地域の行事や祭りに参加している 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.59 

3.58 

3.61 

3.67

3.53

3.51

3.43

3.56

3.63

3.64

3.62

3.40 

3.59 

3.00 

3.71 

3.67 

4.00 

3.67 

3.73 

3.79 

3.00 

4.00 

3.17 

3.56 

3.26 

3.40 

3.54 

3.70 

3.73 

3.86 

3.80 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（16）自分自身は、現在健康である 
 

図表 自分自身は、現在健康である 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.03 

3.06 

2.98 

3.08

3.09

3.02

3.06

2.93

3.18

3.16

2.93

3.00 

3.19 

3.00 

2.97 

3.25 

3.00 

3.44 

3.00 

2.71 

3.29 

3.50 

2.17 

2.67 

2.65 

2.90 

2.95 

3.00 

3.10 

3.40 

3.53 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（17）高齢者や障害のある人が地域で安心して暮らせる支援がある 

 

図表 高齢者や障がいのある人が地域で安心して暮らせる支援がある 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.26 

3.29 

3.24 

3.29

3.22

3.16

3.28

3.26

3.34

3.24

3.32

3.20 

3.33 

3.00 

3.20 

3.33 

4.00 

3.78 

3.35 

3.00 

3.43 

4.00 

2.42 

3.04 

2.88 

3.10 

3.23 

3.27 

3.34 

3.60 

3.66 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（18）安心して医療が受けられる 
 

図表 安心して医療が受けられる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.73 

2.76 

2.67 

2.58

2.78

2.79

2.65

2.64

2.91

2.78

2.62

2.60 

3.07 

2.00 

2.78 

2.50 

3.00 

3.56 

2.69 

2.39 

3.71 

4.00 

2.25 

2.33 

2.26 

2.56 

2.57 

2.75 

2.83 

3.00 

3.25 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（19）市役所や市政を身近に感じる 
 

図表 市役所や市政を身近に感じる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.58 

2.63 

2.52 

2.67

2.47

2.56

2.62

2.26

2.71

2.89

2.47

2.80 

2.85 

2.00 

2.60 

2.58 

3.00 

2.89 

2.88 

2.57 

3.00 

3.50 

2.08 

2.33 

2.09 

2.43 

2.50 

2.57 

2.68 

2.89 

3.10 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（20）自身はまちづくりを担う一員と感じる 
 

図表 自身はまちづくりを担う一員と感じる 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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2.94 

2.94 

2.94 

2.88

2.71

2.92

2.93

2.79

3.00

3.16

2.91

3.60 

3.15 

2.00 

2.88 

3.50 

3.67 

3.44 

3.23 

2.82 

3.00 

4.00 

2.42 

2.52 

2.41 

2.69 

2.86 

2.98 

3.13 

3.29 

3.36 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（21）地域とつながりを持って暮らせている 
 

図表 地域とつながりを持って暮らせている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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3.44 

3.43 

3.45 

3.58

3.41

3.38

3.34

3.40

3.54

3.49

3.39

3.80 

3.52 

3.00 

3.53 

3.83 

4.00 

3.56 

3.54 

3.21 

3.14 

4.00 

2.83 

3.26 

3.18 

3.31 

3.38 

3.48 

3.56 

3.71 

3.69 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

全体（n=639）

［ 性 別 ］

男性（n=310）

女性（n=283）

［ 居住地域 ］

中部（n=24）

東部（n=69）

西部（n=87）

南部（n=71）

北部（n=72）

松川（n=35）

愛宕（n=37）

万世（n=70）

広幡（n=5）

塩井（n=27）

六郷（n=1）

窪田（n=61）

三沢（n=12）

田沢（n=3）

山上（n=9）

上郷（n=27）

南原（n=29）

［ 幸 福 度 ］

0点（n=8）

1点（n=2）

2点（n=13）

3点（n=28）

4点（n=34）

5点（n=127）

6点（n=75）

7点（n=107）

8点（n=120）

9点（n=35）

10点（n=59）

 

（22）自身の人権が守られている 
 

図表 自身の人権が守られている 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※指数化：（「とてもそう思う」×4+「どちらかといえばそう思う」×3+「あまりそう思わない」×2+「まった

くそう思わない」×1）÷回答数 
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（n=639） 

   回答数 構成比 

(1) 
日常生活での外出や移動に支障はな

い 

1 とてもそう思う 206 32.2 

2 どちらかといえばそう思う 263 41.2 

3 あまりそう思わない 131 20.5 

4 まったくそう思わない 27 4.2 

無回答 12 1.9 

(2) 日常的な買い物は市内でしている 

1 とてもそう思う 417 65.3 

2 どちらかといえばそう思う 180 28.2 

3 あまりそう思わない 22 3.4 

4 まったくそう思わない 7 1.1 

無回答 13 2.0 

(3) 
環境美化に取り組んでおり、生活環

境に不快を感じることはない 

1 とてもそう思う 206 32.2 

2 どちらかといえばそう思う 344 53.8 

3 あまりそう思わない 69 10.8 

4 まったくそう思わない 8 1.3 

無回答 12 1.9 

(4) 
自然の豊かさを実感して生活してい

る 

1 とてもそう思う 351 54.9 

2 どちらかといえばそう思う 226 35.4 

3 あまりそう思わない 39 6.1 

4 まったくそう思わない 9 1.4 

無回答 14 2.2 

(5) 
省エネやリサイクルに取り組んでい

る 

1 とてもそう思う 169 26.4 

2 どちらかといえばそう思う 293 45.9 

3 あまりそう思わない 146 22.8 

4 まったくそう思わない 17 2.7 

無回答 14 2.2 

(6) 
災害時に備えた安全安心なまちづく

りが進んでいる 

1 とてもそう思う 118 18.5 

2 どちらかといえばそう思う 284 44.4 

3 あまりそう思わない 203 31.8 

4 まったくそう思わない 22 3.4 

無回答 12 1.9 

(7) 
地域の治安はよく、犯罪や交通事故

が少ない 

1 とてもそう思う 273 42.7 

2 どちらかといえばそう思う 281 44.0 

3 あまりそう思わない 67 10.5 

4 まったくそう思わない 6 0.9 

無回答 12 1.9 

(8) 地域が元気で、産業に活力がある 

1 とてもそう思う 128 20.0 

2 どちらかといえばそう思う 258 40.4 

3 あまりそう思わない 187 29.3 

4 まったくそう思わない 53 8.3 

無回答 13 2.0 
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(9) 
市外から人が訪れたくなる魅力のあ

るまちだと思う 

1 とてもそう思う 102 16.0 

2 どちらかといえばそう思う 220 34.4 

3 あまりそう思わない 217 34.0 

4 まったくそう思わない 88 13.8 

無回答 12 1.9 

(10) 

仕事・学業などに生きがいを感じつ

つ、余暇などを楽しみながら暮らせ

ている 

1 とてもそう思う 157 24.6 

2 どちらかといえばそう思う 298 46.6 

3 あまりそう思わない 138 21.6 

4 まったくそう思わない 32 5.0 

無回答 14 2.2 

(11) 
日常生活を送るうえで経済的（金銭

的）・身体的な不安は感じない 

1 とてもそう思う 183 28.6 

2 どちらかといえばそう思う 271 42.4 

3 あまりそう思わない 138 21.6 

4 まったくそう思わない 34 5.3 

無回答 13 2.0 

(12) 市の歴史や文化に愛着を感じている 

1 とてもそう思う 177 27.7 

2 どちらかといえばそう思う 273 42.7 

3 あまりそう思わない 139 21.8 

4 まったくそう思わない 38 5.9 

無回答 12 1.9 

(13) 子どもが健やかに成長している 

1 とてもそう思う 270 42.3 

2 どちらかといえばそう思う 304 47.6 

3 あまりそう思わない 42 6.6 

4 まったくそう思わない 8 1.3 

無回答 15 2.3 

(14) 
文化・芸術に触れたり、スポーツや

学習のできる環境がある 

1 とてもそう思う 205 32.1 

2 どちらかといえばそう思う 274 42.9 

3 あまりそう思わない 131 20.5 

4 まったくそう思わない 16 2.5 

無回答 13 2.0 

(15) 地域の行事や祭りに参加している 

1 とてもそう思う 168 26.3 

2 どちらかといえばそう思う 245 38.3 

3 あまりそう思わない 161 25.2 

4 まったくそう思わない 52 8.1 

無回答 13 2.0 

(16) 自分自身は、現在健康である 

1 とてもそう思う 411 64.3 

2 どちらかといえばそう思う 181 28.3 

3 あまりそう思わない 22 3.4 

4 まったくそう思わない 10 1.6 

無回答 15 2.3 

 



 
 

 

100 
 

(17) 
高齢者や障がいのある人が地域で安

心して暮らせる支援がある 

1 とてもそう思う 163 25.5 

2 どちらかといえばそう思う 330 51.6 

3 あまりそう思わない 119 18.6 

4 まったくそう思わない 13 2.0 

無回答 14 2.2 

(18) 安心して医療が受けられる 

1 とてもそう思う 242 37.9 

2 どちらかといえばそう思う 312 48.8 

3 あまりそう思わない 63 9.9 

4 まったくそう思わない 9 1.4 

無回答 13 2.0 

(19) 市役所や市政を身近に感じる 

1 とてもそう思う 154 24.1 

2 どちらかといえばそう思う 209 32.7 

3 あまりそう思わない 203 31.8 

4 まったくそう思わない 60 9.4 

無回答 13 2.0 

(20) 
自身はまちづくりを担う一員と感じ

る 

1 とてもそう思う 108 16.9 

2 どちらかといえばそう思う 222 34.7 

3 あまりそう思わない 221 34.6 

4 まったくそう思わない 73 11.4 

無回答 15 2.3 

(21) 
地域とつながりを持って暮らせてい

る 

1 とてもそう思う 172 26.9 

2 どちらかといえばそう思う 274 42.9 

3 あまりそう思わない 150 23.5 

4 まったくそう思わない 30 4.7 

無回答 13 2.0 

(22) 自身の人権が守られている 

1 とてもそう思う 313 49.0 

2 どちらかといえばそう思う 281 44.0 

3 あまりそう思わない 27 4.2 

4 まったくそう思わない 5 0.8 

無回答 13 2.0 
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20.3 55.1 20.9 3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

米沢市内で就職したい 米沢市外で就職したい わからない 無回答

問9 就職したい場所

ｎｎ=951

 
３ 将来の働き方・暮らし方について 

 

（１）就職を希望する場所 

問 あなたは、将来就職するとき、どこで働きたいですか。【 1つに○ 】 

 

○就職を希望する場所については、「米沢市内で就職したい」が 20.3％、「米沢市外で就

職したい」が 55.1％、「わからない」が 20.9％となっています。 

 

図表 就職を希望する場所（第 1希望） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 米沢市内で就職したい 193 20.3 

2 米沢市外で就職したい 524 55.1 

3 わからない 199 20.9 

 無回答 35 3.7 
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40.3 

39.3 

31.9 

29.6 

24.4 

19.3 

6.5 

5.0 

5.2 

2.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

希望する就職先がないから

楽しめる場所や施設が少ないから

他の地域の方が交通機関や買い物など、生活するのに便利そうだから

他の地域を知ってみたいから

親元を離れて暮らしたいから

米沢市に魅力を感じないから

特に理由はない

実家のある市町村で就職したいから

その他

無回答

ｎ=524

問10 米沢市外で就職したい理由

 

（２）米沢市以外で就職したい理由 

問 前問で、「2. 米沢市外で就職したい」を選んだ方にお聞きします。その理由を次の中から

選んでください。【 3つまでに○ 】 

 

○ 前問で「米沢市外で就職したい」と回答した方（n=524）の市外で就職したい理由で

は、「希望する就職先がないから」が 40.3％と最も多くなっています。次いで「楽し

める場所や施設が少ないから」で 39.3％、「他の地域の方が交通機関や買い物など、

生活するのに便利そうだから」で 31.9％となっています。 

 

図表 米沢市以外で就職したい理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=524） 

  回答数 構成比 

1 希望する就職先がないから 211 40.3 

2 親元を離れて暮らしたいから 128 24.4 

3 楽しめる場所や施設が少ないから 206 39.3 

4 米沢市に魅力を感じないから 101 19.3 

5 他の地域を知ってみたいから 155 29.6 

6 他の地域の方が交通機関や買い物など、生活するのに便利そうだから 167 31.9 

7 特に理由はない 34 6.5 

8 実家のある市町村で就職したいから 26 5.0 

9 その他 27 5.2 

 無回答 11 2.1 
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67.8 

46.9 

41.4 

29.5 

24.5 

15.7 

6.5 

6.1 

2.9 

1.1 

11.9 

0% 20% 40% 60% 80%

給与

仕事の内容・やりがい

休みの日数(有休の取得など)

職場の人間関係

労働時間

福利・厚生

通勤時間

介護・育休制度の有無

法令順守

その他

無回答

ｎ=951

問11 仕事を選択するうえで重視すること

 

（３）仕事を選択するうえで重視すること 

問 あなたが（将来的に）仕事を選択するうえで何を重視しますか 。【 3つまでに○ 】 

 

○ 仕事を選択するうえで重視することは、「給与」が 67.8％と最も多く、次いで「仕事

の内容・やりがい」が 46.9％、「休みの日数（有休の取得など）」が 41.4％となって

います。 

 

図表 仕事を選択するうえで重視すること 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 給与 645 67.8 

2 労働時間 233 24.5 

3 休みの日数（有休の取得など） 394 41.4 

4 通勤時間 62 6.5 

5 職場の人間関係 281 29.5 

6 福利・厚生 149 15.7 

7 法令順守 28 2.9 

8 仕事の内容・やりがい 446 46.9 

9 介護・育休制度の有無 58 6.1 

10 その他 10 1.1 

 無回答 113 11.9 
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51.7 

50.2 

29.9 

25.1 

21.6 

17.5 

14.0 

13.8 

10.5 

9.0 

7.0 

5.9 

5.6 

5.4 

5.0 

1.8 

1.5 

0.6 

1.9 

0% 20% 40% 60%

自分が興味のある仕事ができる

安定している(将来性がある)

自分の夢を実現できる

給料が高い

休みがとりやすい

人や地域のために仕事ができる

自由な雰囲気がある

自分の知識や技術が活かせる

正社員雇用である

残業が少ない

大企業で有名である

実家から通える

周囲の公共交通、買い物先などが充実している

働きながら勉強や資格取得などができる環境がある

国際的な仕事ができる

就職先に先輩や友人がいる

親の意見

その他

無回答

ｎ=951

問12 就職先を決める際に重視すること

 

（４）将来、就職先を決める際に重視すること 

問 将来、就職先を決める際に、何を重視しますか 。【 3つまでに○ 】 

 

○ 将来、就職先を決める際に重視することは、「自分が興味のある仕事ができる」が

51.7％と最も多く、次いで「安定している（将来性がある）」が 50.2％、「自分の夢

を実現できる」が 29.9％となっています。 

 

図表 将来、就職先を決める際に重視することについて 
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図表 将来、就職先を決める際に重視することについて 
（n=951） 

  回答数 構成比 

1 大企業で有名である 67 7.0 

2 自分が興味のある仕事ができる 492 51.7 

3 安定している（将来性がある） 477 50.2 

4 自由な雰囲気がある 133 14.0 

5 国際的な仕事ができる 48 5.0 

6 人や地域のために仕事ができる 166 17.5 

7 正社員雇用である 100 10.5 

8 実家から通える 56 5.9 

9 自分の知識や技術が活かせる 131 13.8 

10 給料が高い 239 25.1 

11 自分の夢を実現できる 284 29.9 

12 休みがとりやすい 205 21.6 

13 残業が少ない 86 9.0 

14 就職先に先輩や友人がいる 17 1.8 

15 周囲の公共交通、買い物先などが充実している 53 5.6 

16 働きながら勉強や資格取得などができる環境がある 51 5.4 

17 親の意見 14 1.5 

18 その他 6 0.6 

 無回答 18 1.9 
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58.8 

45.8 

26.9 

25.9 

19.7 

17.8 

13.8 

12.4 

10.3 

2.9 

1.9 

0% 20% 40% 60%

若者にとってやりがいのある仕事の創出

賃金・給与などの待遇改善

新たな企業の誘致

若者の雇用に対する事業者への支援

職場での福利厚生の充実

インターンシップの導入・充実

研修など技術習得の支援

中小企業等の事業拡大への支援

市内の雇用情報発信の充実

その他

無回答

ｎ=951

問13 若者が米沢市で働くために必要なもの

 

（５）若者が米沢市で働くために必要なもの 

問 あなたは、若者が米沢市で働くために必要なものは何だと思いますか。【 3つまでに

○ 】 

 

○ 若者が米沢市で働くために必要なものについては、「若者にとってやりがいのある仕

事の創出」が 58.8％と最も多く、次いで「賃金・給与などの待遇改善」が 45.8％、

「新たな企業の誘致」が 26.9％となっています。 

 

図表 若者が米沢市で働くために必要なもの 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 若者にとってやりがいのある仕事の創出 559 58.8 

2 研修など技術習得の支援 131 13.8 

3 若者の雇用に対する事業者への支援 246 25.9 

4 中小企業等の事業拡大への支援 118 12.4 

5 インターンシップの導入・充実 169 17.8 

6 新たな企業の誘致 256 26.9 

7 市内の雇用情報発信の充実 98 10.3 

8 賃金・給与などの待遇改善 436 45.8 

9 職場での福利厚生の充実 187 19.7 

10 その他 28 2.9 

 無回答 18 1.9 
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54.9 

36.9 

36.3 

33.1 

27.0 

19.0 

2.2 

2.9 

0% 20% 40% 60%

企業情報などの情報発信

資格取得に関する支援

企業などと連携した職業体験

起業支援

就労に関する相談窓口

職場環境向上のための企業向け広報

その他

無回答

ｎ=951

問14 市の就労・雇用の充実のため、行うべき施策

 

（６）就労・雇用の充実を図るために市が行う支援について 

問 米沢市の就労・雇用の充実を図るために、市が行う必要があると感じる施策はどのよ

うなことですか。【 3つまでに○ 】 

 

○ 就労・雇用の充実を図るために市が行う支援については、「企業情報などの情報発信」

が 54.9％と最も多く、次いで「資格取得に関する支援」が 36.9％、「企業などと連

携した職業体験」が 36.3％となっています。 

 

図表 就労・雇用の充実を図るために市が行う支援について 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 企業情報などの情報発信 522 54.9 

2 企業などと連携した職業体験 345 36.3 

3 資格取得に関する支援 351 36.9 

4 就労に関する相談窓口 257 27.0 

5 起業支援 315 33.1 

6 職場環境向上のための企業向け広報 181 19.0 

7 その他 21 2.2 

 無回答 28 2.9 
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15.6 

10.5 

39.0 

30.8 

4.1 

0% 10% 20% 30% 40%

ぜひ住みたいと思っている

すぐではないが、いつかは住みたいと思っている

住まないつもり

今はわからない

無回答

ｎ=951

問15 進学先の卒業後、米沢市での居住意向

 

（７）卒業後の定住意向 

問 高校又は進学先を卒業した後、米沢市に住みたいと思いますか。【 1つに○ 】 

 

○ 回答者の卒業後の定住意向は、「住まないつもり」が 39.0％と最も多くなっています。

次いで「今はわからない」が 30.8％、「ぜひ住みたいと思っている」が 15.6％となっ

ています。 

図表 卒業後の定住意向 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 ぜひ住みたいと思っている 148 15.6 

2 すぐではないが、いつかは住みたいと思っている 100 10.5 

3 住まないつもり 371 39.0 

4 今はわからない 293 30.8 

 無回答 39 4.1 

 
 

図表 卒業後の定住意向（性別） 

 
ぜひ住みたいと
思っている 

すぐではないが、
いつかは住みたい
と思っている 

住まないつもり 今はわからない 無回答 

男性(n=475) 15.2 9.9 36.4 34.1 4.4 

女性(n=414) 16.2 10.9 42.8 27.3 2.9 
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60.5 

41.9 

34.3 

29.4 

25.0 

6.9 

4.8 

3.2 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

生まれ育ったふるさとだから

米沢市が住みやすいまちだから

米沢市に友人、知人が多いから

親や親戚等の近くで暮らしたい(または、一緒に暮らしたい)から

米沢市に希望する就職先があるから

親や親戚が望むから

家業を継ぐから

その他

無回答

ｎ=248

問16 住みたい理由

 

（８）米沢市に住みたい理由 

問 前問で「1.ぜひ住みたい」「2.すぐではないが、いつかは住みたい」と答えた方にお聞き

します。その理由は何ですか。【 3つまでに○ 】 

 

○ 前問で「ぜひ住みたい」、「すぐではないが、いつかは住みたい」と回答した方（n=248）

の米沢市に住みたい理由は、「生まれ育ったふるさとだから」が 60.5％と最も多くな

っています。次いで「米沢市が住みやすいまちだから」が 41.9％、「米沢市に友人、

知人が多いから」が 34.3％となっています。 

 

図表 米沢市に住みたい理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=248） 

  回答数 構成比 

1 生まれ育ったふるさとだから 150 60.5 

2 米沢市に友人、知人が多いから 85 34.3 

3 米沢市が住みやすいまちだから 104 41.9 

4 親や親戚等の近くで暮らしたい（または、一緒に暮らしたい）から 73 29.4 

5 親や親戚が望むから 17 6.9 

6 家業を継ぐから 12 4.8 

7 米沢市に希望する就職先があるから 62 25.0 

8 その他 8 3.2 

 無回答 0 0.0 
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43.7 

38.0 

36.1 

21.3 

20.8 

17.0 

16.4 

13.5 

8.1 

0.5 

3.8 

0.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

米沢市に希望する就職先がないから

ほかの地域の方が、今よりも暮らすのに便利そうだから

(買い物、娯楽など)

米沢市に執着がないから(米沢市である必要がない)

米沢市に魅力を感じないから

公共交通が不便だから(鉄道、バス)

仕事・学校・家庭の事情

実家を離れて住みたいから

ほかに気に入っているまちがあるから

実家のある市町村に住みたいから

米沢市に友人、知人が少ないから

その他

無回答

ｎ=371

問17 住まない理由

 

（９）米沢市に住まない理由 

問 前問で「3.住まないつもり」と答えた方にお聞きします。 

その理由は何ですか。【 3つまでに○ 】 

 

○ 前問で「住まないつもり」と回答した方（n=371）の米沢市に住まない理由は、「米沢

市に希望する就職先がないから」が 43.7％と最も多くなっています。次いで「ほか

の地域の方が、今よりも暮らすのに便利そうだから（買い物、娯楽など）」が 38.0％、

「米沢市に執着がないから（米沢市である必要がない）」が 36.1％となっています。 
 

図表 米沢市に住まない理由 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=371） 

  回答数 構成比 

1 米沢市に希望する就職先がないから 162 43.7 

2 ほかの地域の方が、今よりも暮らすのに便利そうだから（買い物、娯楽など） 141 38.0 

3 公共交通が不便だから（鉄道、バス） 77 20.8 

4 米沢市に魅力を感じないから 79 21.3 

5 米沢市に執着がないから（米沢市である必要がない） 134 36.1 

6 米沢市に友人、知人が少ないから 2 0.5 

7 ほかに気に入っているまちがあるから 50 13.5 

8 実家を離れて住みたいから 61 16.4 

9 実家のある市町村に住みたいから 30 8.1 

10 仕事・学校・家庭の事情 63 17.0 

11 その他 14 3.8 

 無回答 1 0.3 
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46.5 

45.2 

40.0 

28.0 

21.6 

20.3 

19.3 

12.4 

8.8 

5.4 

5.4 

3.6 

1.4 

4.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

治安が良く、災害が少ない

公共交通機関の便が良い

商店や商業施設の充実度

自然環境が豊か

医療・福祉のサービスの充実度

教育・保育のサービスの充実度

職場が近い

近所の付き合い、地域活動の活発さ

生まれ育った土地

公営住宅や民間アパートの充実度

移住者への支援体制

まちの知名度

その他

無回答

ｎ=951

問18 自信が暮らすまち検討する際に重視する点

 

（10）暮らすまち（地域）を検討する際に重視すること 

問 あなたは、自身が暮らすまち（地域）を検討する際に、どのような点を重視しますか。 

【 3つまでに○ 】 

 

○ 暮らすまち（地域）を検討する際に重視することは、「治安が良く、災害が少ない」で

46.5％と最も多くなっています。次いで「公共交通機関の便が良い」で 45.2％、「商

店や商業施設の充実度」で 40.0％となっています。 

 

図表 暮らすまち（地域）を検討する際に重視すること 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=951） 

  回答数 構成比 

1 自然環境が豊か 266 28.0 

2 公共交通機関の便が良い 430 45.2 

3 職場が近い 184 19.3 

4 治安が良く、災害が少ない 442 46.5 

5 教育・保育のサービスの充実度 193 20.3 

6 医療・福祉のサービスの充実度 205 21.6 

7 公営住宅や民間アパートの充実度 51 5.4 

8 商店や商業施設の充実度 380 40.0 

9 移住者への支援体制 51 5.4 

10 近所の付き合い、地域活動の活発さ 118 12.4 

11 まちの知名度 34 3.6 

12 生まれ育った土地 84 8.8 

13 その他 13 1.4 

 無回答 45 4.7 

 


